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Svatý Václave, nedej zahynouti nám, ni budoucím!



Koruna svatováclavská a korunovační 
klenoty.
Ant. Šorm.

Koruna svatováclavská je od 22, do 29, září 1929 vystavena 
s korunovačními klenoty ve velechrámu svatovítském. Její důstoj
nost je mimořádná. Původem, právním významem i symbolickou 
představou, jak vznikla v cítění českého lidu. Dal ji zhotovili císař 
Karel IV. ještě v době, kdy byl markrabím moravským a pro svůj 
krok vyžádal si souhlas papeže Klementa VI, Výslovně prohlásil, že 
zhotovení provedl „ze zbožné úcty k svátému Václavu“, že na jeho 
hlavě má být ukládána a užita jen při korunovacích, a to v Praze, 
neb pražských předměstích. Karel sám stanovil za místo její úscho
vy toliko chrám svatovítský; Karlštejn dal vystavěti pro- střežení 
a úschovu korunovačních klenotů říše římské a vznešených ostatků 
svátých. Také za života Karlova nikdy se z dómu svatovítského ne
dostala. Byla spjata podle jeho vůle s kaplí svatováclavskou, která 
měla své vznešené poslání i při korunovačních obřadech. Blízkost 
světcova těla a vznešeného klenotu byla jednou z podmínek činu 
Karlova, když vlasti dal tento posvátný klenot.

Vpravdě posvátný! Vždyť-ve vrcholném křížku jejím je safírový 
křížek, jeho nápis hlásá, že v něm ukryt jest trn z koruny Kristovy, 
pravděpodobně týž, který obdržel Přemysl Otakar II. od krále Fran
couzů; v Saint Chapelle byla Kristova koruna (získaná v roce 1204 
na křižácké výpravě), pečlivě střežena od roku 1239, Již svatovác
lavská koruna spojuje nás s bohatýrskou Francií, její liliové motiýy 
připomínají francouzskou korunu sv. Ludvíka, jehož matkou byla 
královna Blanka, po níž nazývána i pravnučka Blanka, první choť 
Karla IV. A v dobách jejích soužití vznikla naše koruna. Nejen list 
papežův, nýbrž i nápis na koženém obalu pro korunu tuto dobu 
přesně určuje.

Vyspělé umění spojilo se při koruně se znamenitými hodnotami. 
Velmi jemné zlaté části vykrášleny jsou 91 drahokamy a 20 perlami. 
Uměledké tvoření na koruně sleduje stopy francouzské, podstatně 
se odchylujíc od známých tehdy tvarů starších korun: lombardské, 
římské a svatoštěpánské,

Z názvu našeho nejivyššího státního předmětu — koruny — vytvo
řil se právní subjekt, jenž byl nad králem! a stavy, jenž směřoval v ur
čitém smyslu k tomu, co později se jmenovalo stát. Ale už v dobách 
Karlových „koruna království českého" bylo víc než moc králova 
a stavů, víc než území státní. A ták i na viditelné označení této 
státní vrchnosti a mocnosti díval se i český lid, a viděl-li, že panov
ník znehodnocuje význam svatováclavské koruny, byl pobouřen. 
Svatováclavská koruna nebyla nikdy předmětem, s nímž by mohl 
toliko král disponovat. Když ji císař Zikmund vyvezl ze země, jed
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notně mu to vyčítá čáslavský sněm v roce 1421: „Korunu českého 
království k veliké hanbě a potupě českého království — beze všeho 
povolení obecného, panského, města pražského, rytířského, panoš- 
ského i jiné vší obce české vyvezl z 'království proti všemu řádu a 
milmo svů j slib.“ Na sněmu čáslavském byli i protihusité a obě strany 
chtěly tímto sněmem zavěsti řád a pořádek v zemi.

Za Václava IV, byla svatováclavská koruna většinou ukrývána na 
Karlštejně, kde k ostříhání svátých pozůstatků byla založena kapi
tula, a kde korunu a klenoty střežila celá, správně vybudovaná orga- 
nisace obranná. Když odtud ke korunovaci králově nebo k pohřbu 
byla koruna převezena do Prahy, byla uložena v domě svatovítském, 

v kapli svatováclavské, ve smyslu vůle Karlovy, a po tu dobu mano
vé karlštejnští kapli hlídali. Potom zpět vrácena byla na Karlštejn 
a troje dveře do kaple byly zapečetěny. I před přehlížením klenotů, 
jež bývalo řídké, dostavoval se do kaple sv. Kříže arcibiskup praž
ský a před aktem sloužil mši svátou.

Tedy vždy jen největší pocta prokazována svatováclavské koruně 
a klenotům; nebyly to předměty pro zvědavé oči; v tajemnu, jímž 
byly obklíčeny, byla vždy obsažena úcta, kterou naplněny české 
mysli a srdce, jež se chvěla úzkostlivě pro vše, co je národu draho 
a sváto.

Z nejstarších klenotů, jež spjaty byly s obřady, vždy důstojné 
místo zaujímal meč sv, Václava s křišťálovým knoflíkem a proseka
ným křížkem v čepeli. Mívával pochvu zlatou, vyzdobenou perlami 
a drahokamy. Dnes uschován jest se třemi pochvami z pozdější do
by v pokladu svatovítském. Tu je i nádherný zlatý korunovační ‘kříž 
s kamejemi, v němž je dřevo sv. kříže a pozůstatky svátých. Jed
notlivé detaily této převzácné památky umělecko-historické jsou 
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až ze IV. stol. tpo Kr, až do doby Karlovy, To byl kříž, jenž dal 
základ ke kapli sv, Kříže na Karlštejně, Při svatováclavské koruně 
jest uschováno žezlo, zlaté, částečně emailované, s drahokamy, jež 
se původem klade do doby Rudolfa II.; mnohé jeho*  drahokamy a 
perly připouštějí však soud, že jsou převzaty z prvotního žezla Kar
lova; říšské jablko*,  zlaté, s drahokamy a perlami, má umělecké re
liéfy z biblického života a klade se původem před rok 1600. Z roucha 
korunovačního, jež jest ze XVI. až XVIII. stol,, jest zachován plášť, 
štola a pás ve svatovítském pokladu a heťmelín v zemském archivu..

Vyskytl se podnět v pražské městské radě, aby korunovační kle
noty byly uschovány v zemském museu. Návrh vychází z nepocho
pení významu klenotů a z podivného citového převratu, jenž sotva 
je sdílen českým lidem. Korunovační klenoty nejsou žádný pouhý 
museální předmět a nelze je srovná váti ani s klenoty cizích států. 
Francouzská koruna je dílo doby napoleonské, anglická je mladší; 
starší konkurentky naší koruně jsou buď v komorní pokladnici ve 
Vídni (římská), nebo svatoštěpánská, rovněž na místě národu nej
důstojnějším.

Pro svatováclavskou korunu nej důstojnějším rámcem dobovým, 
nejskvělejší schránkou, odpovídající vůli tvůrcově a obřadnosti, jež: 
je v historii vlasti sloučila, je chrám svatovítský. Jinde si je české 
srdce nemůže představiti, aby nebyl poraněn český cit. Tu, v blíz
kosti velikého Karla a jeho nástupců, jejichž hlavy okrašlovala, 
musí i nadále dlíti vznešená naše koruna, jež čas od času bude uká
zána na místě důstojném a přenesena rukama odpovědnýma veliké 
naší historii, českému lidu. Koruna svatováclavská je kusem srdce 
našeho lidu, jehož mluvčím byl Jaroslav Vrchlický, když vroucné 
k ní zvolal básnickými slovy:

„Tvá sláva jak tvá krása nezestárla, 
tvé drahokamy stejnou hrají září, 
jak pečlivou kdy tváří

Tys Grál náš, odkud spásy zdroj se roní, 
Tys perla pevná v těžké naší pouti 
a láskou mocní, silni věrou v sobě 
s důvěrou zříme k Tobě, 
nám i budoucím nedáš zahynouti!“

Je jistě mezi námi málo těch, kdo by se mohli pochlubiti, že viděli: 
české korunovační klenoty. Lid náš zná je však dobře z barevných 
obrázků, které ještě dnes možno spaitřiti v rámečku na stěnách ven
kovských světniček. Je to barvotisk, který vydal svého času dr. 
Skrejšovslký jako prémii „Světozora“, Autorem jeho byl český malíř 
Josef Scheiwi, jenž obdržel v r, 1857 svolení, aby směl klenoty ma
lovat pro německé dílo o uměleckých památkách v Rakousku, Mladý 
tehdy umělec musil si dát ušít černé slavnostní šaty, vžiti si růka- 
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vičky, poněvadž klenoty nesměl brát do holých rukou a druhého dne 
jel s ředitelem malířské akademie Enghartem, jenž jej doporučil, 
v kočáře na Hradčany, Tam špalírem vojska a lidu, za vyzvánění 
zvonů, přenesl kardinál Schwarzenberg svatováclavskou korunu na 
polštáři z červeného aksamitu, z dómu Vladislavským sálem do 
staré sněmovní síně. Zde dal se mistr Scheiwl do práce. Ruka se mu 
chvěla, když seděl po prvé před skvoucí korunou, již dala ik žádosti 
Karla IV. zhotoviti královna Blanka, žezlem a jablkem z doby Ru
dolfovy.

Mistr Scheiwl měl malovali od 9. do 12. hod., odpoledne od 2. do 
5. hod. a v deseti dnech měl býti se svojí prací hotov. Bylo mu kla
deno na srdce, že jsou to klenoty královské, aby se jich dotýkal jen 
v rukavičkách a s veškerou pietou. Každý den po skončení práce, jíž 
přítomen byl vždy jeden z místodržitelských radů, uložena koruna 
do pouzdra a komisí sepsán protokol. Pátého dne přišel se na práci 
umělcovu podívat sám císař a král Ferdinand. Dílo bylo v deseti 
dnech hotovo a Scheiwlovi dostalo se ještě téhož roku úkolu, aby 
namaloval obrazy z Karlova Týna.

Malíř Scheiwl, jenž zemřel před několika lety v Praze, rád o této 
episodě svého života vypravoval, když s ním o koruně svatováclav
ské někdo rozmlouval, vstoupily mu do očí slzy, S jakými asi pocity 
budeme se na ni dívali my?

Ruská duše.
A. Vissarionov.
(Dokončení.)

„Jurodstvo ve Kristu“.
Velice svérázným rysem ruského náboženského života je tak zva

né „jurodstvo ve Kristu". O tomto zjevu je Západ velmi málo infor
mován. Vlád. Serg. Solovjev nazývá ve své knize „Tři rozhovory" 
jurodstvo „irregulárním mníšstvem". Správný tento název dobře na
značuje na jedné straně duchovní příbuznost jurodstva s řádovým 
mnišstvem v tom, že se obojí zříkají všeho pohodlí a zájmu o pozem
ské blaho, ale na druhé straně i jeho odlišnost a svobodu od přísné 
discipliny klášterního života. „Jurodstvo ve Kristu" je jakési světské 
mnišstvo se zvláštním podivným způsobem života.

Ruské slovo „jurodstvo“ znamená v češtině vlastně bláznovství, 
ale „jurodstvo ve Kristu" neoznačovalo žádnou ztrátu rozumu, ani 
snad přirozenou blbost, anebo duševní méněcennost. V ruském nábo
ženském životě znamenalo jurodstvo záměnu obyčejného, praktic
kého rozumu rozumem Kristovým. Lidské chápání a rozumování je 
často v rozporu s názory Spasitelovými. Hledá zajisté více pozem
ských statků, nežli pokorného plnění vůle Boží, váží si a touží přede
vším po slávě, moci, bohatství a životním blahobytu, zapomínajíc na 
pomíjejícnost všeho časného. Proti takovéto „moudrosti světa“ sta
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věli se jurodiví, ba přímo se jí vysmívali, opírajíce se o slova sv, 
apoštola Pavla: „Moudrost tohoto světa je bláznovstvím před Hos
podinem", A nic si z toho nedělali, když jimi pohrdal svět a měl je. 
za skutečné blázny. Svým podivínstvím zakrývali jurodiví často 
svoji hlubokou životní moudrost a pokoru, aby byli ušetřeni marné 
lidské chvály. Netoužíce po ničem, po čem se sháněl ostatní svět, 
nebáli se říci pravdu ani tam, kde ostatní mlčeli. A bylo té svobodý 
jurodivých nejednou v Rusku třeba.

Za doby cara Ivana Hrozného, když na čas umlkl kárající hlas 
církve zardoušením svátého Filipa, metropolity moskevského, juro
diví byli jediným tribunálem, který burcoval svědomí divého samo
vládce, Dějiny vypravují, jak úžasně krůtě dovedl car Ivan Hrozný 
zpustošiti město Novgorod a krvavě ztrestat jeho obyvatelstvo pro 
podezření z velezrady a piklů s Němci a Polaný. A právě tehdy', 
když se vítězný car vracel do Moskvy a všecko se před ním až k ze
mi sklánělo, vyšel jurodivý jemu naproti a podal mu kousek syro
vého, krvavého masa. Chtěl tím carovi říci, že člověka, který pobil 
tolik nevinných lidí (přes deset tisíc), nemožno ani pokládati za lid
ského tvora, nýbrž divokou šelmu, živící se syrovým masem a krví, 
A car pochopil odvážné vystoupení jurodivého karatele, porozuměla 
tomu i celá Rus, která sice stejný měla o samovládci úsudek, ale 
bojácně mlčela. Pravda tak otevřeně vmetená do tváře ukrutného 
cara nezůstala bez účinku. Polepšil se, bohužel, jen na krátkou 
dobu.

Nezávislé postavení jurodivých dávalo jim zvláštní moc a právo, 
kárat nepravdu a nespravedlnost, kdekoliv je našli, ať v chýši sed
láka či v paláci carově. Tím stali se jurodiví ruskému národu milými. 
Viděl v nich protějšek pokrytectví, pýchy i otrockého podlízání bo
hatým a mocným tohoto světa, symbol svobody, neznající pozem
ských model, ctil v nich smělé, upřímné a nepodplatitelné soudce 
nad každou lží a nepravdou. Rus milovala jurodivé jako věrné ná
sledovníky Kristovy.

Slavný ruský učenec prof. Ključevský právem nazývá jurodstvo 
svědomím světa, které viditelně žilo mezi národem, kárajíc lidské 
vášně a poklesky. Žádný, kdo toho zasloužil, nemohl se ukrýt před 
kárajícím hlasem jurodivého, a často carové, knížata a pyšní bojaro
vé trpělivě poslouchali smělé a odsuzující řeči bláznivého pouličního 
tuláka, jurodivého. Žádný z nich nesměl sáhnouti na něho prstem.*

* Kurs ruských dějin d. 3, str. 21.

Z těchto krátkých poznámek lze poznati, že ruský národ ve svém 
jádře vždycky toužil po pravdě Boží a rád si před oči stavěl Spa
sitele jak trpícího, tak i vítězně vstalého z mrtvých. A toto ruské 
náboženské cítění nezaniklo ani nyní, kdy věřící lid na Rusi kráčí 
cestou křížovou za Pánem Ježíšem. Ani různí „obnovlenci“, „živci" 
a „reformátoři křesťanství“ nad ním nezvítězí! Modleme se však za 
křesťanský Východ, který musí dnes patřiti na smutnou tvář ukřižo
vaného Spasitele, aby se brzy dočkal i slavného zmrtvýchvstání.
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K jubileu sv. Václava.
Dr. Josef Vašica.

III.

Zvláštní místo mezi svatováclavskými legendami zaujímá latin
sky psaný spis tak zvaného Křišťana nebo Kristiána.1 Jménem tím 
sebe nazývá spisovatel mnich, spřízněný s biskupem sv. Vojtěchem, 
len se pokusil na jeho vyzvání někdy v letech 992—994 nově vyli- 
čiti život a utrpení svátého Václava a jého báby svaté Ludmily, 
těchto „dvou hvězd, které světlem svých ctností ozařují svou českou 
vlast zároveň s celým národem". Veden byl touhou doplniti, neb 
poopraviti to, co bylo před ním napsáno, svědectvími „kmetů neb 
jiných zbožných lidí, kteří buď sami na své oči viděli jejich skutky, 
nebo o nich se dozvěděli doslechem“. Krásná a památná jsou slova, 
jimiž žehrá na netečnost Čechů k těmto dvěma národním světcům: 
„Kdyby se choval prach tak vzácných svátých a hodných svědků 
Kristových, z něhož raší moc neobyčejných zázraků, v končinách 
Lotharovců nebo Karlovců neb jiných národů křesťanských, dávno 
by byly tyto děje popsali, abych tak řekl, zlatými písmeny, byli by 
je ozdobili zpěvem responsorií s antifonami, a složili by povzbudijvé 
řeči, ačkoliv sami se mohou chlubiti ctihodnými pozůstatky těm po
dobných mučedníků, vyznavačů a panen a jiných světců. My však 
pohřešujeme všeho toho, a majíce je, abych tak přiznal, jediné po 
Bohu, přec s nimi nakládáme jaksi nedůstojně, a třebas že nehodní 
vidíme jejich moc den ze dne, zůstáváme jakoby nedůvěřiví, nesna
žíme se jim sloužiti.“

Dílko Kristiánovo, nej drahocennější památka našeho domácího 
písemnictví v jeho prvních počátcích, stalo se hlavně vinou Jos, 
Dobrovského předmětem sporů, které ani dnes ještě zcela neustaly.2 
Je to velkou zásluhou profesora Jos. Pekaře, že svými důkladnými 
studiemi podrobil celou otázku kritickému rozboru,3 obhájil původ
nost této památky a vrátil ji zase po stech letech pochyb době, do 
níž náleží. Tím legenda Kristiánova nabývá opět čelného místa mezi 
ostatními skladbami latinskými, oplývajíc nad ně hojností zpráv, 
vzácnými psychologickými postřehy, správnými výklady dějů, vy
znamenávajíc se též osobitým slohém, v němž umělost se pojí s ži-

1 Její český překlad z pera A. L. Stříže vyšel r, 1921 v Praze, u L, Kuncíře 
s názvem „Život a umučení svátého Václava a báby jeho svaté Ludmily dle 
sepsání Křišfanova“. Úvod, kde se přehledně podává celý vývoj sporu o pravost 
této legendy, jakož i poznámky k tékstu inapsai prof. J. Pekař. K tomu vydání 
odkazuj i čtenáře.

2 Srv, stať Fir. Vacka ve Sborníku histoir, kroužku (roč. 29, 1928, str, 88—112, 
rač, 30, 1929, ítr. 6—22), snaží se dokázali, že legenda Křiíšfanova vzpikla v pot. 
XII, století; do téže doby ji klade V, Novotný (Český kníže Václav svátý, Praha, 
1929, str. 38—42).

3 Jsou to jeho dva spisy, český (Nejstarší kronika česká 1903) a německý 
(Die Wenzels- und Ludmila-Legenden und die Echtheit Kristián® 1906), 
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vou názorností a odvahou k výrazu smělému, přímému, bez obalu, 
je-li toho třeba. Autor, nelekající se pravdy, zachycuje leckterou 
podrobnost, kterou jiní spisovatelé uznali za vhodnější vynechali. 
Tak na příklad dodává Kristián k své chvále zdrželivosti Václavovy 
zajímavou okolnost, která svědčí o citlivém svědomí Václavově: při- 
hodilo-li se mu kdy, praví, jakožto knížeti, stolujícímu s ták veliký
mi šelmami, že pozdě večer nad obvyklou míru hojně se napil, na 
úsvitě se vytrhl ze spánku, a co nejrychleji spěchal do chrámu, a

Národopisné odděleni s lidovými obrázky, řezbami, písničkami, 
modlitbami a pod. na výstavě svatováclavské v Praze.

kněze neb klerika, jakéhokoli tam přistihl, obdaroval, svléknuv se, 
nej lepším šatem, kterým byl oděn, padl mu k nohám a snažně pro
sil, by zaň vroucně prosil Krista Pána za milostivé prominutí viny, 
spáchané včera v noci. Není v tom nic, co by sv. Václava zneuctí- 
valo, dávajíc spíše nahlédnouti do skrytých bojů, jimiž si musel 
svou ctnost zasloužiti, A přece neznámý spisovatel legendy, počí
nající slovy „Oriente iam sole“ (Když slunce vycházelo“), v polovici 
XIII, věku, vytýká Kristiánovi, ač ho neuvádí jménem, že se od
vážil, prý k pohoršení posluchačů a na omluvu hříšníků, tvrdí ti o 
sv. Václavu, jako by byl míval v obyčeji prázdnili poháry a jiné 
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k opilství sezývati! Podobně také zpráva Kristiánova o tom, že kněz 
v kostele boleslavském, poslušetn vrahů, uzavřel před Václavem 
dveře chrámové, aby našel útočiště na posvátném místě asylu, 
dlouho je pomíjena jinými skladateli, až teprve v polovici XIV, sto
letí se znovu objevuje v legendě sepsané od biskupa Jana ze 
Středy,4

4 Je to druhá recense legendy „Ut annuntietur" (Aby bylo zvěstováno), vy
dané od p. biskupa A, Podlahy (Praha 1917).

6 Po prvé byla tato řeč („Sermo“, počínající „Licet plura“) otištěna od Jos. 
Pekaře (ve spise „Die Wenzels- und Ludmila-Legenden 1906, str, 385—388); 
poněkud odchylné znění viz u A, Podlahy (Ut anuntietur, 1917, str. 64—67).

6 Dokazuje to přesvědčivě H. G. Voigt ve Věstníku král, čes. spol. nauk, roč. 
1906, č. VI.

7 Apoštolát přinese v některém příštím čísle překlad této krásné homilie 
světce-mučedníka o světci-mučedníku.

Kristiánova legenda však je památná také tím, že po prvé spojuje 
sv. Ludmilu a sv. Václava s apoštolským působením sv, Cyrila a 
Metoděje na Moravě. Líčí dosti obšírně, kterak sv. Cyril přeložil 
pro Moravany Písmo svaté na jazyk slovanský a v Římě od papeže 
si vymohl dovolení zpívat i mši svátou a hodinky církevní v řeči 
slovanské, a kterak po jeho smrti bratr Metoděj pokračoval v jeho 
díle v těch krajinách jako arcibiskup se sedmi sufragány, zakoušeje 
mnoha příkoří od knížete Svatopluka, takže byl nucen uvaliti naň a 
na celou zemi klatbu, jež přivolala pak pohromu se strany Maďarů. 
Svatý Metoděj pokřtil také českého knížete Bořivoje a třicet z jeho 
družiny, a poslal do Čech kněze jménem Kajcha, který vystavěl na 
Levém Hradci kostel k poctě svátého Klimenta. O svaté Ludmile se 
sice nepraví výslovně, zda též byla pokřtěna od sv, Metoděje, ale 
možno tak předpokládati souhlasně s pozdějšími zprávami. Jinak 
Kristián se nezmiňuje ani o výchově sv. Václava v slovanském piš
me ani o působení kněží, slovansky bohoslužbu konajících, v době 
svátého Václava, O tom se dovídáme teprve z pramenů slovanských.

K latinským památkám o sv, Václavu, jež vznikly v X. věku, druží 
se nejstarší řeč na slavnost Přenesení ostatků sv. Václava, konanou 
každoročně, počínajíc rokem 932, kdy přenesení se událo, dne 
5, března. Oslovuje častěji sv, Václava jako „našeho patrona“, 
chválí jeho zásluhy, pro něž země tělo jeho uchovala neporušené po 
dobu tří let, j ako Jonáš vyvázl bez úhony třetí den z útrob velryby, 
posiluje víru svých posluchačů ve vzkříšení těla a vybízí k následo
vání přikladu světcova.5 Cenu tohoto kázání, uchvacujícího hloub
kou myšlenek a silou výrazu, ještě zvyšuje ta okolnost, že ji možné 
se značnou pravděpodobností pokládati za práci samého sv, Vojtě
cha,6 předního ctitele svátého Václava a šiřitele jeho úcty,7
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Iverskaja.
A. T. W-ij.

Koncem loňského října vrátila se Američanka, pí Biasutti, se 
svých cest po Rusku. Po Moskvě vodil ji mladý, nadšený bolševik, 
s bolševickým odznakem (srpem a kladivem) na čapce, který už 
tehdy dělal „vtipného“ advokáta bolševickému barbarství, ničícímu 
starobylé a památné chrámy a kaple po širé Rusi.

„Hleďte,“ vykládal bolševický průvodce Američance, „každý 
moskevský kostel má kapli, která jako by z něho vyrostla. Zrovna 
jako nos na obličeji. My pak nyní ty nosy odřezujeme, (t. j. boříme 
kaple).“

„A proč to?“ ptá se Američanka, udivená ne vtipem, ale surovostí 
mladíkovou.

„Nejprve proto, že zaujímají příliš mnoho prostoru. Stále je třeba 
se jim vyhýbati. Za druhé pak proto, že jsou lidu na pohoršení. 
Táhnou je k sobě, a lidé se tam zastavují, křižují, modlí a ztrácejí 
čas. Hleďte, zde kaplička uprostřed Moskvy! Praví se, že je v ní 
zvláště uctívaný obraz (Iverská Matka Boží). Každý se tu zastavuje. 
My to dosud ještě trpíme. Uvidíme však, co přijde. Bude-li se tak 
pokračovat, potom — konec. Odřežeme i tento nos!“ Tak mudroval 
mladý bolševik.

A Mrs. Biasutti píše potom: „Zastavím se u Iverské kaple. Modlí 
se v ní duchovní s dlouhými vlasy a dlouhou bradou. Zbožnost ve 
tváři. Okolo něho několik mužů a starých žen. Z obličeje jim zírá 
hluboké utrpení. Oči jakoby přikovány k prameni útěchy. Sem po 
staletí přicházel si pro potěchu ruský lid. Nad kaplí však je nápis: 
„Víra jest opium (uspávající prostředek) pro lidstvo,“ „V hrozných 
bolestech je třeba někdy opia“, pravila jsem bolševikovi. On pak 
odvětil: „Dítěti je třeba vzít nebezpečnou hračku!"

Opět jsem se zadívala do kaple. Oči východního Krista (na obra
ze) byly tajuplné. Každému mimojdoucímu jistě se zdálo, že ty oči 
hledí přímo v hlubinu jeho utrpení. Mně pak se zdálo, že jsou ty oči 
Kristovy upřeny někam do dálky. Kam? Kdo ví? Jedno však mi 
bylo jasno: ten východní Kristus je lidstvu bližší a dražší nežli můj 
průvodce (bolševik), bližší nežli všichni bolševičtí a socialističtí 
vůdcové, Lenin, Marx, Engels a jiní.,

Předpověď mladého bolševika se splnila! V nocí na 30. červe
nec t, r, dokonáno záludně dílo zkázy, nad nímž zatruchlila, zachvě
la se bolem veškerá Rus a s ní všichni ctitelé Bohorodičky na celém 
světě. Zničena byla nejpamátnější „ikona" Matky Boží na Rusi, je
jíž úcta přecházela s pokolení na pokolení jako drahocenný odkaz 
křesťanské minulosti ruské i záštita budoucnosti. Ti, kteří všechno 
křesťanské shladit usilují s tváře ruské země, nemohli strpět ani 
iverské Bohorodice,

Staletí opředla „Iverskaju“ legendami dětinné víry, jimž poroz-
* Vozrožděníe, 23. listopadu 1928.
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umí jen upřímná láska k Matce Boží. Zavděčíme se snad i našim 
čtenářům, když z dějin, tradice a legend ruských ukážeme, čím byla 
iverská Matka Boží věřícímu Rusku.

Uctívání obrazu (ikony) Matky Boží iverské sahá až do devátého 
století. Vzniklo na hoře Athos v klášteře tak zv. iverském, podle

Svatá Bohorodička,
obraz od ruského malíře V. N. Vasněcova.

něhož také dostal obraz svůj název. Staré podání vypravuje o tomto 
zázračném obraze: Za panování císaře Theofila, známého pronásle
dovatele svátých obrazů, žila v Nicei (v Malé Asii) zbožná vdova, 
která měla ve svém kiotě (schránce pro svaté obrazy, umístěné v ro
hu příbytku), obraz Matky Boží. Už tehda uctívala jej nejen její 
rodina, nýbrž i ostatní obyvatelé městečka. Kteréhosi dne přišli do 
domu vdovina carští dráhové a žádali vydání obrazu. Chudá vdova 
uprosila je a podplatila. Dostala dovolení, podržeti si jej do příštího 
rána, když slíbila, že jej pak sama zničí. Na odchodu jeden dráb 
rozsekl mečem tvář ikony, z níž prý v zápětí vystřiklá krev. Celou 
noc probděla vdova na modlitbách u milého jí obrazu a ráno, chtějíc 
ho zachránití od zneuctění, zanesla jej k moři a položila na jeho 
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vlny. Tu viděla nový zázrak: svátý obraz odplul značnou rychlostí 
v kolmé poloze na širé moře, — Syn vdovy vstoupil do iverského 
kláštera na hoře Athos a tu vyprávěl mnichům podivné osudy mat
čina obrazu. Představený kláštera nařídil hned denní modlitby 
k Matce Boží, chtěje vyprositi klášteru tak vzácnou ikonu. Leč zdálo 
se, že všechny prosby konány nadarmo.

Po několika letech zpozorovali athonští mnichové ohnivý sloup 
v moři, vyčnívající do veliké výše. Vydali se tedy k onomu místu a 
viděli na vlnách stá ti obraz Matky Boží s jizvou v obličeji. Ale, čím 
více se blížili tajemnému obrazu, tím více se od nich vzdaloval. 
S pláčem vrátili se do kláštera a znovu vysílali prosby k Bohu, aby*  
jim dopřál dosáhnout svátého obrazu. Než kolikrátkoliv se o to po
kusili, vždy bez výsledku. Přesto však neustali ve vroucích modlit
bách, nýbrž podpírali je ještě přísnými posty, A tu kterési noci zje
vila se Bohorodička ve snu mnichu Gabrielovi a poručila mu, aby 
donesl ten obraz její do kláštera. Rozradostněný mnich vypověděl 
ráno vše svému představenému a ten nařídil, aby se ještě téhož dne 
odebral celý klášter v slavnostním průvodu k místu zjevení. Leč 
obraz stál daleko v moři, že nebylo možno ho dosáhnout, ba po chvíli 
se začal ještě vzdalovat!. Odvážně vrhl se mnich Gabriel za obra
zem do moře. A hle, jaké bylo jeho a ostatních mnichů překvapení! 
Moře j ako by bylo ztrnulo v pevnou cestu, po níž se mnich Gabriel' 
dostal s obrazem šťastně na břeh. Po tři dny uctívali jej tam mnicho
vé a pak teprve donesli do klášterního chrámu a umístili za oltá
řem. Druhého dne však obraz tamodtud zmizel a objevil se nad 
vnitřní branou kláštera. Zavěsili jej znovu za oltář, ale ráno vždy 
ho nalezli zase nad branou. Nechali jej tam, když konečně Matka 
Boží sama to přání zjevila mnichu Gabrielovi ve snách, chtějíc býti 
ochránkyní kláštera. Proto se také jmenuje iverská Matka Boží 
Vratarnice nebo Privrátnice (řec. Portaitissa), a její obraz byl zavě
šován nad vchodem příbytků.

Staré podání vypravuje také o množství zázraků, které se staly 
na přímluvu Matky Boží iverské. Pověst o nich roznesla se i na da
lekou Rus, odkud každoročně putovávali poutníci na horu Athos.

Roku 1648, za panování zbožného cara Alexeje Michajloviče a 
patriarchy Nikona, byla dovezena kopie iverského obrazu Matky 
Boži do Moskvy. Sám car šel v procesí naproti athonským mnichům 
až před Moskvu a přijal ikonu vlastníma rukama a nesl ji ulicemi 
Moskvy, prostředkem klečícího lidu do nikolského kláštera. Odtud 
byla pak přenesena do nově zbudované kapličky u Voskresertské 
brány. Pravoslavná církev zasvětila iverské Matce Boží dvanáctý 
únor, jedenatřicátý březen, dvanáctý říjen a úterý svátého týdne,

V archivu iverského kláštera jest také zajímavá zmínka o tom, 
jak byla pořízena moskevská kopie. Roku 1647 vrátil se z Moskvy 
na Athos představený kláštera archimandrit Pachomij a sdělil 
bratřím přání ruského cara, který chtěl míti kopii jejich zázračného 
obrazu.

Po dlouhých modlitbách odebrali se bratři, počtem 365, k svátému 
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obrazu s nádobou svěcené vody, kterou polévali obraz i desku cypři
šového dřeva, na níž měla býti kopie malována. Prácí malířskou, 
svěřili mnichu-knězi Iamvlichovi, který svěcené vody používal též 
k rozdělávání barev. Po celou dobu malování se postil a jen v neděli 
a v sobotu přijímal potravu, provázeje prácí svou ustavičnou modlit
bou, Spolu s ním modlil se i celý klášter, aby Bohorodička vyprosila 
i této kopii divotvornou moc. Prosby jejich byly vyslyšeny. Svědčí 
o tom množství zázraků, které se i v Rusku udály na přímluvu iver- 
ské Matky Boží,

Tak se stala iverská Matka Boží ochránkyrti Moskvy a zázračný 
její obraz prožíval spolu s městem radosti a bolesti, ba i vyhnanství 
roku 1812 za vpádu Napoleonova. Před opuštěním Moskvy chystala 
se ruská armáda k poslednímu pokusu zachrániti starou stolici rus
kého carstva u vesnice Borodina, Den před bitvou byla dovezena 
svátá ikona v slavnostním průvodu do předních linií.

Celé vojsko prosilo iverskou Matku Boží o záštitu, i generál Ku- 
tusov, potkav procesí, padnul na zemi na kolena k modlitbě. Druhé
ho dne zvítězila početně mnohem slabší ruská armáda nad Antikris
tem, jak jmenoval Napoleona ruský lid,

V Moskvě i v širším okolí bylo zvykem, donášeti svátý obraz do 
příbytků nemocných, kteří nejednou byli zázračně uzdraveni na pří
mluvu Matky Boží, Doprava obrazu dála se slavnostním způsobem 
na zvláštním zlatém voze, taženém čtyřmi bělouši v obyčejném čase, 
a vraníky v době postní. Průvod doprovázely davy lidstva, které 
konaly pobožnost i před domem, kam zavítal svátý obraz.

Kaplička u Voskresenské brány v Moskvě opravdu lid k sobě 
táhla. Nikdo z mimojdoucích neopomenul se před ní pokřižovati, 
nebo vykonati tam krátkou pobožnost. Přibyl-li car do Moskvy, 
první jeho cesta, než vstoupil na Kreml, byla k iverské ikoně. Do
konce i jinověrci museli vzdát poctu u iverské kapličky, jinak mohli 
míti nepříjemnosti od nadšených ctitelů Matky Boží. Mezi lidem se 
říkalo, že nebyl v Moskvě ten, kdo nevykonal pobožnosti u iverské 
Matky Boží. Je proto pochopíteIno, že zástupy lidu dnem i nocí 
uctívaly u kapličky Bohorodičku. Tisíce svící a množství věčných 
lamp hořelo před jejím obrazem. Posvátná ikona, časem zčernavší, 
byla ozdobena drahokamy a skýtala nádherný pohled. Tvář Matky 
Boží na ní měla výraz přísný, skoro pohněvaný, proto byla uctívána 
v lidu jako Matka soudící, trestající.

Mimo Moskvu byly pořízeny kopie podle moskevského obrazu pro 
Mozdok na Kavkaze, Nižní Novgorod, Kursk a Smolensk. I tyto 
obrazy byly uctívány jako zázračné a známé na celé Rusi.

Už v roce 1918 učinila sovětská vláda několik pokusů zničit a zne
uctít iverskou Matku Boží v Moskvě, První pokus, provedený něja
kým Židem, skončil tím, že přítomný lid roztrhal zločince, sotvaže 
vztáhl ruce po obraze. Na rozkaz vlády byl pak obraz zakryt 
červeným suknem, a naproti kapličce vyvěšen nápis: „Víra jest 
opium pro lid.“ U svatyně byla postavena stráž, která nikoho ne
směla vpustit dovnitř. Druhého dne však, podle sovětských novin, 
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bylo červené sukno roztrháno na kusy v podobě hvězdy. Vyšetřování 
zůstalo bezvýsledným.

Zajímavo jest, že sovětská vláda nechala potom svatyni na pokoji. 
Když byla později nařízena vládní konfiskace církevních pokladů, 
u iverské kapličky strhla se celá bitva, skončivší velikými ztrátami, 
poněvadž sovětská vláda dala stříleti do davu tam shromážděného. 
Téhož roku dala vláda stříleti do procesí, které v počtu na 300 tisíc 
neslo obraz iverské Matky Boží ulicemi Moskvy. Sta a tisíce lidí 
zůstalo na dlažbě ležet mrtvých, ale lidem, nesoucím svátý obraz, 
nic se nestalo.

Konečně letos, pod záštitou noci na 30. červenec, dokonáno 
katovské dílo!

Zmizel obraz Matky Boží z iverské kapličky v Moskvě, ale nikdy 
nezmizí z milionů slovanských srdcí. Ave Maria!

Dětský apoštolát.
( „Glasnik“.)

V menším městě konala se lidová misijní pobožnost. Znova a zno
va snažil se řeholní kazatel pohnouti všechny katolíky k hodnému 
přijetí Svatých svátostí. Bylo však tam, zvláště mezi muži, mnoho 
Nikodémů, které odháněla od zpovědnice bázeň lidská. Někteří ani 
do kostela nevkročili.

V jednom ze svých kázání mluvil misionář i o této katolické sla
bosti — „bázni židovské", jak ji označilo evangelium >— a jako 
uzdravující prostředek doporučoval modlitbu k Matce Boží, bez 
poskrvny hříchu počaté. Ve svém nadšení pronesl kazatel i tato 
slova: „Jsem přesvědčen, že nebude nikdo nadarmo vzývat Nepo
skvrněnou Pannu, kdo se k ní aspoň po třikrát za sebou pomodlí 
kratičkou prosbu: „Maria, bez poskvrny hříchu dědičného počatá, 
oroduj za nás, kteří tě o pomoc vzýváme!“ Matka Boží mu jistě 
vyprosí milost upřímné sv. zpovědi a hodného sv. příjímání.”

Toto misijní kázání poslouchala také sedmiletá Anežka. Hluboce 
jí utkvěla slova kazatelova v citlivé dušičce. Vždyť byla právě té
hož dne ráno svědkem úpěnlivých proseb matky, která se nadarmo 
snažila pohnouti otce k návštěvě kostela a k přijetí sv. svátostí. 
Celou cestu z kostela přemýšlela Anežka, jak to udělat, aby jejich 
tatínek aspoň onu kratičkou modlitbičku třikráte opákoval. Nepo
chybovala ani dost málo, že pak jistě poslechne maminky a půjde 
do kostela i k sv. zpovědi. Ale jak to jenom udělat.

Když se doma svlékala ze svátečních šatů, musela sňat s krku 
teninký řetízek s malou bílou medailkou, kterou dostala od ctihodné 
sestry učitelky darem. Velice si vážila této drobné ozdoby, Po každé 
ji líbala, když si ji v neděli a svátek brávala na krk, i když ji od
kládala. A o sv. misiích to bylo- jako o svátku. Jenom ten tatínek ... 
Bezděčně při tom dívá se na svoji medailku. Je na ní vyryt obrá
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zek Panny Marie jakoby iv záři slunce stojící. Okolo obrázku ná
pis, kterého si dříve nevšímala, pokud neuměla číst! Ale nyní? Drob
né písmo — než Anežka je zvědavě luští, vždyť první slovo je: Ma
ria! Ach, jakou má rados! Je tu celá modlitbička misionářova: 
„Maria, bez poskvrny hříchu dědičného počatá, oroduj za nás, kteří 
tě o pomoc vzýváme."

„To musím dát přečíst tatínkovi," plesá její dětský rozoumek,

Američtí poutnici na sv. Hostýně.
Vpředu od leva napravo mezi stojícími: Univ. profesor Kuchyňka z Chicaga, 
Rev. Prokop Neužil O. S. B, z Lisle, nejmladší poutnice Vaňousovy z Cedar 
Rapids, dr. H. Dostál ze St. Louisu, P. Odstrčilík T. J. z Opavy a za nim 

Rev. Mikolášek z Lankin N. D.

ale zase se zaráží při vzpomínce, že by to tatínek musel aspoň tři
krát přečíst! Neztrácí však naděje, tatínek ji má přece rád!

Večer sotvaže otec usedl ke stolu, už je u něho Anežka s medail- 
kou. „Prosím vás, tatínku, přečtěte mně, co je tu na medailce na
psáno!“

„Cožpak neumíš ještě číst?"
„Umím, ale je to moc malinké, tatínku!"
„Dej to tedy sem!"
A tatínek čte po prvé: „Maria, bez poskvrny hříchu dědičného 

počatá, oroduj za nás, kteří tě o pomoc vzýváme!“ Skoro' se zalekl 
těch zbožných slov, jež nechtě i jakoby za sebe též pronášel!
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„Jak je to, tati? Nedávala jsem dobře pozor, přečtěte mně to, 
tatínku, ještě jednou a hlasitěji — pěkně prosím!“

Chtěl se vzepřít, ale oči Ánežčiny uměly ještě lip prosit než 
lišta.

Čte tedy po druhé modlitbu k sv. Panně, a děvčátku bije srdečko 
nedočkavostí, uslyší-li i po třetí ta mocná slova . . .

Vtom jí už tatínek vrací medailku!
„Ach, to je pěkné říkání! Tatínku, tatínečku, pěkně vás prosím, 

přečtěte mi to ještě jednou, ale pomalounku, abych si to zapamato
vala — ještě jednou, však už naposledy, tati zlatý — -------

Zavěsila se mu okolo krku a ruku jeho s medailkou zvedala mu 
k očím. Neodolal!

Ale sotva dočetl, seskočila mu Anežka s klína a hoříc upřímnou 
radostí volala: „Mami, maminko, pojďte sem, honem sem pojďte, 
tatínek už půjdou s nama!“ — Otec nerozuměl.

Vysvětlení manželčino přijal nějak zamyšlen.
Anežka netušila, jak těžký boj zanítila tatínkovi v nitru, ale celá 

šťastná končila vroucně svoji večerní modlitbu: „Já ten Otčenášek 
obětuji za tatínka, za maminku----------

Příští den byl dnem vítězství tatínkova nad bázní lidskou —• 
i dnem radosti maminčiny. U stolu Páně viděla je oba šťastná 
Anežka.

Morava na výstavě svatováclavské v Praze,
Napsal Antonín Šorm.

Svatý Václav byl tisíciletým pojítkem „zemí koruny svatovác
lavské". Nejlépe o tom svědčí kult svatováclavský, který se jako 
zlatá niť vine dějinami země české i moravskoslezské, V jejich 
hlavních městech najdete všude kostely svatováclavské: v Praze, 
v Brně, v Opavě a zvláště v Olomouci památný kostel metropolit
ní, zvaný v dějinách „matkou všech moravských kostelů“. Pohléd- 
neme-li na mapu svatyň svatováclavských, jak je vystavena na ju
bilejní výstavě svatováclavské v Praze, hned na první pohled po
známe, že stejně vroucně byl uctíván svátý Václav v Čechách, na 
Moravě i ve Slezsku. Nejedna dějinná událost, zvláště v dobách 
pohnutých nám to potvrzuje.

Vybírám doklad z revolučního období roku 1848 a následujícího. 
Tehdy došlo k výměně přípisů mezi Jednotou katolickou v Brně a 
Ústřední jednotou v Čechách. Připiš moravský, datovaný na Květ
nou neděli 1849 a otisknutý v „Hlasu", tlumočí myšlenky svatovác
lavské těmito slovy: „Hroby slavných svátých, našich i vašich, kynou 
nám, bychom přišli k Vám a tam utužili přízeň s Vámi. Ano, přijde
me a na hrobě svátého Jana Nepomuckého anebo na hrobě svátého 
Václava podáme sobě ruce k věčné přízni. Na hrobě svátých našich 
i vašich obnovíme slib, věrně státi u víře, kterouž nás oblažili slavní 
apoštolé Cyrill a Method ... I nadějemeť se, že svátý Václav, slavný 

272



i náš patron, plesaje nad námi uvije Vám i nám věnec nejslavnější, 
věnec svěží, čisté, upřímné, nižádnou zemskou skvrnou nepotřísněné 
lásky.1

Jiným výrazným tlumočníkem vzájemných sympatií Čech a Mo
ravy jest letošní výstava svatováclavská, obsahující hojně ukázek 
svatováclavských i z území mimo hranic Čech, Jest zajímavo pozo- 
rovati, z kterých krajů a končin vlasti byla výstava obeslána, Mo
rava je tu zastoupena velmi početně a prvotřídními památkami

Celkový pohled k východní straně Vladislavského sálu, kde je 
umístěna výstava svatováclavská.

kultu svatováclavského' od nej starších dob až podnes, ovšem jen 
výběrem, ale výběrem hodnotným.

Tak o^omucká metropolitní kapitula vystavuje tu vzácný rukopis 
asi z 9. století „Flores s. Bernardi“, k němuž jest přivázán obrázek 
českých sv. patronů se sv. Václavem, Cenu tohoto rukopisu možno 
poznat z toho, že byl pojištěn na půl milionu korun a že nebyl po
slán poštou, nýbrž jeden z kanovníků olomuoké kapituly sám jej 
přivezl do Prahy a tam ho uložil v příslušné vitríně ve výstavě sva
továclavské.2 Obrázek se svátým Václavem je malován již asi ve

1 Podobné doklady otiskuje P. Alois Viceník v časopise „Naše omladina“.
2 Byl to kanovník a poslanec P. František Světlík.

273



12, století, čímž stává se větší vzácností, neboť z oné doby se do
chovalo jen nemnoho památek svatováclavských,

V čele pražské jubilejní výstavy stojí majestátní, téměř tři metry 
vysoká socha svátého Václava. Je dřevěná, bíle natřená a pochází 
z roku 1696 z chrámu svátého Václava v Louce u Znojma.3 Do 
krásné architektury Vladislavského sálu, jíž jest východní průčelí 
uzavřeno, zapadá tak případně, že mnohý návštěvník výstavy ji 
pokládá za inventární část výstavního sálu. Za letošní výstavy byla 
tato socha mnohokráte reprodukována v obrázkových časopisech.

3 Otta Kunrad Znojemský, stav se knížetem českým (1189—1191), založil ne
daleko bradu znojemského klášter premonstrátský ,a vystavěl při něm r. 1190 
na oslavu Panny Marie a sv. Václava „v Louce“ kostel,

4 Dřevoryty na výstavu zapůjčené jsou majetkem prof. Raimunda Kobzy ze 
Znojma.

Z kraje znojemského má výstava zvláště hodně památék. Byl 
na Znojemsku — a jest dodnes — svátý Václav hojně uctíván i tam
ní německou národností. Milovníci starých knih naleznou tu matri
ku z Louky, ozdobenou erbem se sv. Václavem, Z bývalé klášterní 
tiskárny v Louce vystaveny jsou velmi originelní dřevoryty. První 
jest dřevoryt z roku 1599, z postily Jiřího Scherera T. J, Ilustruje 
vypravování evangelia o dceři Jairově. Na obrázku je zachycen pří
chod Krista Pána do Kafarnaum, jenom že místo biblického města, 
otevírá starý umělec pohled na znojemské náměstí s kašnou, zdobe
nou sochou svátého Václava; dole v kartuši jest zase pohled na 
kostel sv, Václava v Louce, Druhý dřevoryt „Narozeni Páně“ ve fi
gurální a rostlinné výzdobě má po jedné straně svátého Václava, 
po druhé sv. Šebestiána, dole v kartuši pak smrt Drahomíry, Třetí 
dřevoryt představuje ve vignetce svátého Václava, a uprostřed kar- 
tuší má vyobrazení z klášterní tiskárny v Louce.4 |

Moravský průmysl zlatnický representuje na výstavě gotická 
monstrance z roku 1520 z Tišnova se svátým Václavem a Ondřejem 
a kalich od sv. Tomáše v Brně s emailovými medailony sv, Václava 
a sv. Vavřince na noze; na kupě jest znázorněno: Večeře Páně, 
Kristus v zahradě getsemanské a bičování Kristovo.

Dále vystavuje Morava v Praze veliké oltářni obrazy svátého 
Václava. Tak farní úřad v Budišově u Třebíče zaslal na výstavu 
obraz: „Zavražděni svátého Václava“, pocházející z počátku 18. 
století ze zrušeného kostela svátého Václava v Tasově. Maloval jej 
italský malíř Šimon Gionimo z Bononie (žil v letech 1655—1730). 
Jiný veliký olejový obraz má výstava z Veverské Bitýšky; předsta
vuje svátého Václava mezi dvěma anděly. Neznámému autoru prav
děpodobně sloužila za vzor rytina Kiliánova podle kresby J, J. 
Heinsche asi z roku 1690, Roztomilým a celkem vzácným na výsta
vě motivem vyniká obraz posádkového kostela v Brně: „Svatý Vác
lav obdarovává chudinu“ z 18, století, K nej jemnějším malbám vý
stavy patří lepý obrázek sv. Václava, malovaný na měděném plechu 
z roku 1860. Je to milá ukázka ze sbírek arcibiskupa olomuckého 
dra Leopolda Prečana.
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Socha sv. Václava z roku 1692 z chrámu sv. Václava v Louce 
u Znojma.
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Výšivky jsou na svatováclavské výstavě pražské čestně repre
sentovány nejstarší kasulí, nesoucí letopočet 1487. Je to fialový 
ornát (viz obraz) s plastickou figurální, velmi jemně vyšívanou vý
zdobou, jejíž vzácnou krásu poznáme teprve při podrobnější pro
hlídce, nebo když oko ozbrojíme lupou. Hořejší část ornátu vypl
ňuje postava Panny Marie v gotickém rouchu s velikou svatozáří 
a čtyřmi anděly. Dolejší část zdobí rytířská, svižná postava svátého 
Václava v brnění, opírajícího se O štít. Postava svátého Václava je 
tu podána se zvláštní ideální krásou. Po stranách světcových jsou 
znaky a erby — patrně dárcovy — a letopočet 1487. Obruba kasule 
je zkrášlena pěknou rozvalinovou ozdobou, podobnou těm, jaké 
spatřujeme ve starých drobnomalbách na pergamenu, Kasule jest 
majetkem brněnské dómiské kapituly. Mezi sochami svatováclavské 
výstavy najdeme ještě barokovou zlacenou sochu živého pojetí 
z moravského kostela v Ivančicích a podstavec svícnu cechu rybá
řů, mlynářů a tesařů z roku 1837 z kostela ve Starém Městě u U- 
herského Hradiště, nyní v museu Velehrad, ve Starém Městě. Vý
raznou je též baroková pozlacená busta svátého Václava ze svato
václavského kostela v Mikulově.

Z moderních umělců moravských má tu Jano Kóhler původní návrh 
dekorativní výplně se svátým Václavem z farního kostela v Prostě
jově, Pestrý tento námět sv. Václava na koni, provázeného dvěma 
anděly, vydal svatováclavský výbor též na pohlednicích. Jiný Kóh- 
lerův obraz svátého Václava vystaven tu ze sbírek pana architekta 
Stan, Starého. (Dokončení příště.)

Z ruských katakomb.
Je dvojí Rus, Jedna oficielní, viditelná, strašná, démonická...
Druhá — jasná, něžná, těžce strádající, žijící Duchem, jdoucí 

s Kristem — Rus odešlá do katakomb ...
Ale ty katakomby nejsou podzemní cesty a chodby, nýbrž tajné 

cesty lidského, ruského ducha. Slovo Boží žije na Rusi, nikdy ne
umřelo, a to Slovo roste a rozrůstá se ,. , Jsou na Rusi i skutečné 
katakomby: kláštery („dosud nezaregistrované“), v nedostupných 
lesích, tajné obce Kristovy ...

Až přijde čas, všichni se o nich dovědí, ale dokud čas nepřišel, 
nebude pověděno všechno. Přece však jeden každý af zví, že žije 
Rus jasná a tichá, žije v katakombách, v podzemí...

Docházejí dopisy poslané žalářovanými pro jméno Kristovo — 
   různými cestami i k nám1.,. Jak by to bylo krásné všechny je 

uveřejňovati..., ale ještě nepřišel čas. A tak zatím uveřejňujeme 
jen úryvky dopisů psaných výhnanci z tunder, z pustých dědin si
biřských, ze žalářů a domů pro choromyslné (poslední — staly se 
také druhem trestu na Rusi).

1 To jest k ruským vystěhovalcům v zahraničí.
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Starobylý fialový ornát z roku 1487 s obrazem sv. Václava, 
majetek brněnské dámské kapituty.
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Pisatelé těch listů dospěli různými cestami ke Kristu a pro Jeho 
jméno nyní trpí.

Vizte na příklad jednoho z nich: Byl tajemníkem výboru kom- 
somola (komunistické mládeže) v gubernii. Ale s několika druhy 
vystoupil z něho. Od bojovného bezbožectví komsomolského přešel 
k činné víře v Krista. Byl proto on i jeho druhové posláni do vy
hnanství, Posláni daleko. Vrátí-li se kdy, těžko říci. Jedině víra je 
posiluje, utrpení očišťuje duši.,.

Anebo zde, hleďte, druhý autor dopisu: Sličná ruská dívka. Byla 
proto poslána do vyhnanství, že donášela jídlo žalářovanému knězi 
a „byla prý členkou tajné organisace namířené proti sovětské vlá
dě“, t. j. byla členkou náboženského kroužku. Všichni členové to
hoto kroužku byli potrestáni žalářem a vyhnanstvím. Část z nich 
onemocněla zimnicí, část utrpěla nervovou chorobu.

Než my nebudeme psát o utrpení, nýbrž o nadšení, které zvedá 
„srdce vzhůru!“

Rus jasná a útlocitná, Rus odsouzená do katakomb přece má 
„vzhůru srdce“, prosí Boha o posílení víry, za očištění ducha ...

I.
„Můžete-li vy za hranicemi vydávat knihy, časopisy, pořádat 

sjezdy, shromáždění, schůze, tož nám zůstalo jen jedno — Slovo.. 
Ale ono váží víc než všechny vaše knihy. Je plné ohně!

Pochodeň nadšení hoří u nás na Rusi, ostražitě ji neseme a po
dáváme druh druhu. Celá Rus je protkána katakombami, kláštery 
v lesích ... Vyrůstá u nás nová kultura, kultura katakomb. A jací 
to lidé! Bože, jací podivní, zázrační, obětaví lidé! S nimi se lehčeji 
žije, ne tak strašně žije, A život v Rusku je už opravdu strašný. 
Strašnější smrti! '

Ale u nás se vše nevídaně prohlubuje a utrpením vzniká krása 
duše. Milý a drahý můj příteli, možná že už i vy jste se poevrop- 
štili, zpovrchněli , . . my potřebujeme lidí, kteří ne očima vidí, a ne 
ušima slyší, nýbrž kteří vidí a slyší Duchem . . ,

Přijdou-li k nám s evropskými teoriemi — nepochopí nás, jestliže 
však přijdou s „iře Cheruvimi (s bohoslužebným zpěvem) — s bla- 
hověstí zvonů, setkáme se — Kristus vstane!

II.
... ničím nemohli mne odvrátit cd boje za světový názor a mně 

se zdá, že jsem blízek vítězství.. . nemohli mi vzít jediné mé svo
body, svobody duše ,,. neboť to vše byl bój o lidskou duši. Čím 
dále, tím jasněji vystupují základy mého názoru na svět. V jeho 
středisku je Bůh .. .

Hle, proč lidé, přibližujíce se k pojetí Boha — sbližují se mezi 
sebou. Je základním zákonem světa — Láska. Nenávist hlásají ne
přátelé Boží, t. j. antikristi. Lásce učil Kristus, milovat bližního 
jáko sebe samého ,,.
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... Už tato víra iv Krista a v to, že Láska vládne světem, a niko
liv nenávist, dává člověku .převelikou oporu. Víra — ve spasitelnou 
sílu lásky Kristovy — je pravdivá; poznal jsem to nikoliv rozumem, 
ale utrpením a duší, S touto1 věrou mně nic není hrozným----------

2 V Rusku jsou nyní dva tábory: my a oni: My — jasná Rus. Oni — bolševici,
„antikristi" — bezbožníci. V dopisech děje se zřetelné rozdělení na tyto dva 
tábory. y

3 V ruské církvi platila neporušenost těl zemřelých za hlavní známku svatosti. 
Proto se bolševici cynicky vrhli na hroby světců, aby v lidu zničili úctu k nim.

III,

„Bojovat s ,, „ těžko, strašno, my však budeme vítězi. Jsme po
vinni stát se hodným názvu člověka a my ho budeme hodni. Víra 
v Boha, víra v to, že já i všechno, co je, v jeho vůli spočívá, zrodila 
se v nás v době tohoto boje a tato víra rás posiluje a podpírá a po
skytuje moci, abychom se zcela osvobodili od zla i,,,

Proste Boha, aby on posílil naši slabost,,,”

IV.

,., Znova mne převedli na jiné místo, blíže k čínské hranici. Zim
nice mne rozráží a nervy vzrušeny. Co bude — nevím. Postavení 
našich2 stále se zhoršuje, Ch-a odvedli násilím do ústavu pro cho- 
romyslné.

Oni2 uspořádali soud nad náboženstvím. Po vyčerpání oficielního 
programu obrátil se „předseda soudu“ k četnému obecenstvu a vy
zýval je, aby se súčastnilo pře. Tu vystoupil stále nadšením hořící 
Ch. Jak mně pak napsal N., účastník tohoto soudu, bušil Ch. půl 
hodiny do nepřátel náboženství tak, že mu na konec publikum 
připravilo okázalé ovace. Vlivem jeho vysoupení bylo po soudě.

Aby zachránil prestiž soudu, známý továryš V., který měl úlohu 
„prokurora“ náboženství, zavolal mohutným basem do šumícího 
zástupu:

„Továryši, ale vždyť to je choromyslný student! My nyní podá
me vám odbornou přednášku, expertisu .,, atd.“

Vystoupil lékař B., darmošlap a licoměrník, který s sebou na 
soud přinesl uschlou nohu, aby dokázal, že i lidé nesvalí mohou 
býti ušetřeni hniloby a že to není nic zázračného, zůstanou-li těla 
světců po smrti neporušena3 -— a. začal dorážet otázkami na roz
čileného Ch-a, Věří-ii v Boha, proč .., atd. Cynický tón řeči lékaře 
B„ nálada poštvaného zástupu, červené čapky (čekistů — bolševic
ké policie) a vše ostatní způsobilo, že Ch-a dostal nervový záchvat,

A tak se stalo, že Ch-a dopravili do ústavu choromyslnýčh a přes 
úsilí a protesty našich jej talmodtud nepropouštějí.

Zatím nás mají všechny za rozumu zbavené a továryš S. dal 
návrh, aby byl ustanoven zvláštní dozor nad lidmi věřícími „za úče
lem vyšetření jejich duševního stavu“. Jejich taktika je mně jasna.
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Psala ti už o ní I.... Nyní však ještě vzrostla zvůle, vzrostlo násilí, 
přibylo cynismu a posměchu . . . Od Černého, moře až k Bílému 
bouří strastí nese se smích a nejcyničtější chechtot...! Drahý, mož- 
-no-li u vás, pověz našiím druhům o našem postavení,..

My vyznáváme Krista a nikdy se ho nezřekneme.
Ale naše utrpení převyšuje lidské síly.
A ... skončil saimovraždou.

L.. nko v pařížském ruském „Věstníku“.

Pražský sjezd pro studium křesťanského 
Východu.

Po hlučných slavnostech Svatováclavských dnů Orelstva (počát
kem července) uspořádal pražský odbor ÁCM. uprostřed letošních 
prázdnin od 11.—15. srpna v Praze sjezd pro studium křesťanského 
Východu. Splnil tím přání IV. unionistického sjezdu velehradského, 
aby se totiž v tříleté pause mezi manifestačními sjezdy velehradský
mi také v jiných zemích konaly menší pracovní sjezdy k lepšímu 
poznání nábožensko-kulturních poměrů na křesťanském Východě. 
První takový „kurs" byl r. 1925 v Ljubljani“. Zájem oň byl tak veli
ký, že z pracovního sjezdu slovinského stal se pomalu sjezd mezi
národní a manifestační.

Rok nato 1926 došlo na přání svátého Otce Pia XI. k orientálnímu 
kursu v americkém městě Chicagu u příležitosti světového eucharis- 
tického sjezdu tamějšího. Delegáti našeho Apoštolátu, kteří měli 
chicagský východní kurs připravit, narazili sice na veliké překážky 
— kdyžtě samo pořadatelstvo eucharistického sjezdu pokládalo je
jich plány za něco cizorodého, k eucharistické manifestaci nepřísluš
ného — ale přání z Říma bylo tak resolutní, že do eucharistického 
programu chicagského přece byla pojata, též „sekce orientální“. 
Kromě slavných bohoslužeb ve východním obřadě a nadšeného ká
zání o díle slovanských apoštolů sv. Cyrila a Metoděje, měl chicag
ský východní kurs dvě schůze: odpolední vědeckou, večer pak lido- 
vě-populární.

Na V. unionistickém sjezdě velehradském r. 1927 projevili polští 
biskupové ochotu uspořádat v Polsku r. 1928 nový kurs. Nechybělo 
dobré vůle, ale překážky byly větší, Se sjezdu v Polsku sešlo!

Letošní jubilejní rok svatováclavský dal vhodný podnět pražskému 
ACM„ aby v rámci mileniových slavností svolal do Prahy studijní 
sjezd pro východní otázky náboženské. Vzbudit zájem o myšlenku 
sjednocení církví, o cyrilometodějský apoštolát, ukázat jeho vnitrnou 
souvislost s ideou svatováclavskou, šířit a prohloubit poznání křes
ťanského Východu — toť byl vážný a bohumilý cíl pražského kursu 
východního. A myslím, že dnes — po sjezdu — je každému zřejmý 
a jasný jeho veliký význam. Všechny přednášky otevíraly opravdu 
široké obzory myšlenkové, vyžadovaly napjaté pozornosti účastníků
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Účastníci pražského sjezdu pro studium křesťanského východu:
Sedící od leva vpravo: Dr. Hynek Dostál, red. ze St. Louisu, opat dr. Met. Zavoral, biskup dr. Jantausch z Trnavy, 
biskup Przeždiecki ze Siedlec v Polsku, ministr dr. J. Šrámek, arcib. dr. L. Prečan z Olomouce, pražský arcib. dr. Fr. Kordač, 
biskup ďHerbigny, ředitel papežského ústavu východního z Říma, križevacký biskup dr. D. Njaradi z Jugoslávie, biskup Kocy- 

lovskij z Přemyslu, biskup Sokolowski, sufragán podlašský ze Siedlec (Polska).



a budou jistě i knižně vydané1 předmětem studia rozsáhlé už mezi
národní obce čtenářské, která sleduje hnutí unionistické. Svým čes
kým čtenářům podáme tu nejprve zprávu o vnějším průběhu sjezdo
vého tridua, pak stručný obsah jednotlivých přednášek a konečně 
vzpomeneme i zajímavého ohlasu, jaký vzbudil pražský kurs v me
zinárodním tisku, zvláště však slovanském.

I.

V kostele sv. Kříže na Příkopech zahájen byl v neděli, dne 11. srp
na orientální kurs slavnou bohoslužbou východního obřadu, již konal 
za velké asistence řeckokatolický biskup Kocylovski z Přemyšlu, 
Ukrajinský sbor chrámový zvyšoval svým pěkným zpěvem nezvyk
lou krásu nádherné liturgie. Po evangeliu pronesl vladyka križevac- 
ký dr. Njaradi nadšené kázání na téma: „Aby všichni jedno byli!“ 
Kostel, slavnostně ozdobený, byl plničký zbožných věřících obojího 
obřadu. Přišli i hosté pravoslavní. Stejně manifestační účast byla, 
i na večerní zahajovací akademii ve velké dvoraně Slovanského' 
ostrova. Celá řada biskupů, církevních i světských hodnostářů a 
vzácných zahraničních hostů zasedla v popředí dvorany, vyplněné 
do posledního místa. Naprosté ticho zavládlo, když stařičký arci
biskup pražský dr. Kordač po uvítání skvělého shromáždění jal se 
číst papežský list, který svaty Otec Pius XI. poslal po biskupu ď 
Herbignym pražskému sjezdu. Z listu mluví tolik otcovské péče 
o želanou jednotu církve, ale i tolik upřímné lásky k českému ná
rodu, že zasluhuje, aby ho znova a znova četli čeští katolíci. List 
papežův, adresovaný pražskému arcibiskupovi, zněl:

Ctihodný bratře, pozdrav a apoštolské požehnání. Od výtečného- 
muže Aloise Sincero- jsme se dověděli, že se má konati co nejdříve 
— působením členů Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje — 
v slavném Tvém sídle sjezd, při němž za Tvé přítomnosti se bude 
jednati o studiích orientálních.

Takové sjezdy, které se na Velehradě již častěji konaly a potom 
i v Lublani a v Chicagu, s radostí jsme schvalovali; skrze ně se stane 
nejen, aby všichni katolíci, co jest dobrého a významného v křesťan
ském Orientu,poznávali, nýbrž i vhodnějších důvodů a metod užívali^ 
jimiž by bratry nesjednocené k návratu do lůna Matky církve při- 
vésti se snažili.

Co se týká obsahu, o němž na tomto sjezdu bude jednáno, řadí 
jsme slyšeli, že velice zkušení mužové o něm jednají, obzvláště cti
hodný náš bratr Michael ďHerbigny, předseda Papežského orien
tálního ústavu, a jiní téhož ústavu doktoři.

Aniž můžeme pomlčeti o příznivé události, kterou v tomto roce 
slavíte, totiž tisíciletí mučednické smrti, kterou svátý Václav, brat
rovou rukou usmrcen, přesvatě podstoupil. Jsa hlavním patronem

1 Celý soubor přednášek pražského kursu vydá co nejdříve naše Akademie 
velehradská. Knihu už nyní doporučujeme našemu kněžstvu a inteligencí,

2 Kardinál A, Sincero, sekretář kongregace pro východní církev.
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Vašeho národa, vyprosí Vám jistě, kteří slavíte vzpomínku na jeho 
ctnosti, vhodnou pomoc od Boha, nejen aby den ode dne katolická 
víra u vás sílila a vzkvétala, nýbrž aby snahám a úsilí Vašemu 
k obrácení odloučených co nejvíce přispěla. Důvěřujeme, že Tvým 
vlivem výklady a rozhovory v jednotlivých odděleních se tak pove
dou, aby celistvá katolická pravda duchu přítomných účastníků, ka
tolických i odloučených, se objevila, a kromě toho aby každé vzá
jemné i nejmenší obviňování nebo urážka byla odstraněna a láska 
Kristova sjezd ovládala při zachování zásad katolické nauky, které 
k věrouce a svatosti mravů a kázně patří. Kojíce se touto nadějí, 
modlíme se z té duše, aby vše dospělo ke šťastnému výsledku.

Zárukou těchto nebeských darů a svědectvím Naší otcovské bla
hosklonnosti budiž apoštolské požehnání, které Tobě, ctihodný brat
ře, a všem, kteří sjezdu budou přítomni, láskyplně v Pánu udílíme.

Dáno v Římě, u sv. Petra, dne 2. srpna 1929, Našeho Pontifikátu 
v roce osmém. Pius papež XI.

Bylo to jistě důstojné zahájení sjezdové akademie, již pak celý 
večer řídil předseda pražského ACM., světicí biskup dr. Podlaha. 
Ač poslední dobou byl vážně churav, přece přišel, aby jako jeden 
z prvních a předních horlitelů unionistických vyznal veřejně svoji 
nezměrnou lásku k idei cyrilometodějské a přes všechny obtíže aby 
povzbuzoval k jejímu pěstění a šíření. Co před 25 lety psal dr. 
Podlaha o myšlence cyrilometodějské, znovu jako by tu byl ve slav
nostní chvíli akademie revidoval, ověřoval a s mladistvou vroucností 
doporoučel.

Idea cyrilometodějská, pravil, je velice radostná, ale i žalostná. 
Je radostná jako idea, jako cíl, který byl vytčen snahám ušlechti
lým, ale smutná ve skutečnosti.

Ve starobylosti doby vidíme dvě krásné postavy, apoštoly Slova
nů, sv. Cyrila a Metoda, Nejen, co vykonali a zač trpěli, nýbrž i cd 
nám jako cíl vytyčiti, je velkolepé. A jaký je ten jejich cíl?

Národy západní i východní vésti k dokonalosti na základě křes
ťanském a spojití je sladkým jhem víry, toť idea cyrilometodějská. 
Ti, kdož ji pojali, viděli v budoucnosti všechny spojené v jednotě 
víry a lásky v nej užším spojení kultury a v plné vzájemné harmonii. 
Kdybychom byli zázrakem přeneseni do jejich doby, byli bychom 
naplněni pevnou nadějí, že po tisíci letech všichni národové křesťan
ští budou ve víře spojeni. To nebylo jen snem, nýbrž uvědomělý cíl 
našich apoštolů. Idea cyrilometodějská je tedy jako myšlenka pře- 
radostná.

Než po tisíci letech nemůžeme k žalu říci, že by byla uskutečněna, 
že by se projevila skutkem. Jí je skutečně mysl naše ponořena vd 
výsluní ideálu. Během století však křesťanští národové se rozdělo
vali, odcizovali, zapomínali na společný úvazek lásky a stáli proti 
sobě nejen po stránce politické, nýbrž i náboženské. Jako karikatura 
jevila se pravda veliké svaté myšlenky před válkou. A po válce se 
změnila v monstrum jako Medusina hlava, Rusko se zhroutilo v ko
munismus, Ostatní národové křesťanští dílem nabyli svobody, dílem 
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zvětšení moci politické, ale nesblížili se ve věcech víry. Takový je 
nyní stav ideje cyrilometodějské. A bezděky nás uchvacuje strach, 
zdaž není pouhou utopií a ty veliké práce nejsou marné! Z hlubokého 
přesvědčení své duše pravíme: nikoli! (Potlesk.) Neboť věřící katolíci 
a věřící pravoslavní musí tím více toužiti po sjednocení, neboť oběma 
hrozí stejné nebezpečí se strany kultury materialistické. A je čestným 
úkolem theologů katolických, aby napomáhali, by v soulad byly uve
deny rozdíly a ukázali pravoslavným, že jen ve spojení s katolicis
mem mohou zápasit s atheismem a v jednotě s katolictvím může býti 
obnovena bývalá sláva církve východní. Je-li mnoho rozdílů ve 
článcích věroučných, je toho i mnoho, co spojuje a k tomu třeba 
přihlížeti. Veliké pole práce se nabízí bohoslovcům západním i vý
chodním, Sjezdy unionistické mají veliký význam a i tento v Praze, 
který se koná v radostném miléniu. Dá Bůh, že bude velice prospěš
ný a přinese ovoce. Zdravím vás z plna srdce svého a přeji, aby 
tento sjezd šťastně skončil a ovoce přinesl. Dej to Bůh."

Nebylo věru ani jinak možno, nežli že po takových vroucích pro
jevech úvodních zazníval tón srdečnosti ve všech různojazyčných 
pozdravech slavnostního večera, A bylo jich tolik, že se zahajovací 
akademie ■— přes krátké poměrně zpěvní vložky ukrajinského 
sboru —• protáhla do pozdních hodin nočních. Ale i ti z účastníků, 
pro něž nestačilo sedadel, vydrželi stojmo až do konce.

*
Pracovní dni sjezdové, pondělí, úterý a středa (12.—15. srpna), 

svolávaly účastníky — počtem asi 100 — dopoledne do hudebního 
sálu benediktinského kláštera v Emauzich (,,na Slovanech"), odpo
ledne a večer do sálu Sladkovského v Obecním domě. V poledne 
míval — jako na Velehradě — ve svatyni emauzské hluboké medi
tace unionistické biskup ďHerbigny. Kdo je jednou slyšel, těšil se 
na ně a pospíchal vždy rád pod jeho kazatelnu a před oltář, Reso- 
luce sjezdové ve formě invokací a modliteb!

Večerní lidové přednášky bývaly doprovázeny světelnými obrazy 
a zasluhovaly jistě hojnější účasti katolické Prahy. Poněvadž mezí 
účastníky sjezdu bylo mnoho význačných hostů zahraničních, byli 
přijati též na staroměstské radnici od zástupců městské rady praž
ské a pohoštěni. Na hrob neznámého vojína položili věnec a vyko
nali krátkou modlitbu. Vůdce zahraničních hostů msgre ďHerbigny 
poděkoval při odchodu z radnice zástupcům města ruský a přál 
Praze všeho zdaru.

Z pravoslavných Rusů účastnili se pražského sjezdu: Dr. V. Vi- 
linskij a MUC Vissarionov, jednatel ,,Ruského křesťanského hnutí 
studentského" z Brna, profesor kanonického práva na pravoslavné 
fakultě ve Varšavě Zyzykin, ředitel tiskové kanceláře „Russunion", 
L. Magerovský, spisovatel, dr. E. Kalikin, bývalý úředník svátého 
synodu, později ukrajinský vyslanec v Sofii de Govora-Dragomi- 
recky, JeQorov a jiní, celkem asi deset. Z ruských katolíků jmenu
jeme zvláště bývalého moskevského profesora, nyní kněze Artemje- 
va a typickou postavu O. Trotima Semjackiho.
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Práci sjezdovou provázelo i hojně modliteb v Emauzích i v kaplič
ce sester u sv. Anny (v Ječné ulici), kde účastníci společně stravo
vali. Na úmysl sjezdu sloužil v úterý pontifikální mši sv. p. opat 
Vykoukal v Emauzích a ve středu p. arcibiskup dr, Kordač v kapli 
svatováclavské, O svátku mariánském (15. srpna) pak se sjednotily 
prosby všech sjezdovníků na krásné eucharistické slavnosti ve Staré 
Boleslavi před trůnem svátostného Spasitele a milostným obrazem 
jeho svaté Matky, Matky křesťanské jednoty.

(Pokračování.)

Heerlen.
(Několik obrázků s misijní cesty podává Fr. Jemelka.)

Všude na katolickém Západě, kdekoliv se ujal krásný zvyk čas
tého svátého přijímání, je sobotní odpoledne dobou pilné práce 
kněží-zpovědníků, A protože v katolickém Holandsku vykvetlo hnutí 
eucharistické nejkrásnějšími květy, byla i zpovědnice českého misi
onáře v Leenhofu v sobotní večer (i v neděli ráno) vyhledávána 
nejen krajany, ale i Holanďany. Na štěstí rozumějí, zvláště starší 
obyvatelé holandského Límburku skoro všichni — německy!

Hůře bylo v neděli! Náš krajan muzikant, na kterého jsme spo
léhali, že nám bude při naší české mši svaté hrát na varhany, ne
přišel. Odvolala ho nečekaná povinnost. Zbýval nám jedině obvyklý 
varhaník — holandský řeholník. Měl hrát doprovod při naší „velké“ 
o 11, hod. podle not malého kancionálku. Bál se toho, poněvadž' 
nerozuměl slova českého a opora notová byla tak slabá. Ale přece 
si dal říci. Při první sloce byly Čechy a Holandsko opravdu hodně 
daleko od sebe, sotva jsem mohl zpaměti odříkávat stupňové mod
litby. Ale pak se sešli varhaník i zpěváci. Dobrý hudebník poznal 
brzo vroucí rytmus zpívajících krajanů a dal se jím vésti. Byl to 
opravdu rytmus rozradostněných srdcí oslavujících Boha rodnou 
řečí v cizině .,,

Vzdálenější krajané zůstali přes poledne ve spolkových místnos
tech „Patronátu", aby se mohli zúčastnit i odpolední pobožnosti. 
Obědvali jako na pouti — ze svých zásob.

U kapličky Naší Milé Paní Karmelské měli jsme po požehnání 
svoji českou májovou pobožnost. Daleko do údolí zněla ozvěna naší 
mariánské písně: „Tisíckrát pozdravujeme Tebe, ó Matičko Krista 
Ježíše." Nezapomněli jí ani ti z krajanů, kteří už dlouho jsou vzdá
leni své vlasti. Budila v nich vzpomínky na posvátné vrchy rodné 
země, na nichž zbožná úcta k Matce Boží touto písní j arem rozkvétá 
a hlaholí pak stále až v pozdní podzimek; Na Svatou Horu, na po
svátný Hostýn putovaly jejich vzpomínky a vůně domova a dávného 
mládí vracela se s nimi...

Ostatek krásného nedělního odpoledne zabrala slavnostní schůze 
katolického spolku hornického „Říp“ v blízkém „Patronáte“. Ne- 
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sdružuje sice dosud tento spolek všech katolických krajanů heerlen- 
ského kraje, ale dobrou základnou potřebného jich sjednocení může 
se stati, najde-li dostatečného porozumění u našinců, pracujících 
po rozlehlých „míjnách“ limburských. Chloubou mladého spolku je 
skrovná česká knihovna, kterou sí opatrují jako oko v hlavě. Čtou 
sice také a odbírají holandské časopisy, ale většinou pro výhodnou 
pojistku, kterou se předplácením těchto listů zabezpečují pro případ 
úrazu i pro stáří.

Slavnostní schůze „Řípu“ byla spíše družnou besedou. Získala 
spolku nové členy a ujasnila účastníkům pravdivou podobu „staré” 
vlasti. Ustarané hlavy se radostněji zvedly, do teskných očí napadlo 
zas jasu důvěry a stísněná hruď oddýchla si volněji: „Jsou přece 
jen krásné a vzácné ty ideály Boha a vlasti, jež neumřely doma, a 
jimž i v cizině zůstaneme věrni!“ Když jsme se po schůzi rozcházeli, 
leskly se v paprscích zapadajícího slunce drobné slzičky májového 
deště, ale krásnější byli byste zahlédli v leckterém krajanském oku!

Do svatodušních svátků měl jsem být v holandském Limburkú 
s misijní pobožností hotov, abych se pak dostal zavčas do Belgie, 
t, j, ještě ve velkonočním čase. Vyzbrojen soupisem krajanů, podrob
nou mapou heerienského okolí a jízdním řádem autobusů, nastoupil 
jsem v pondělí samostatně novou týdenní „maršrutu“, domluvenou 
p. děkanem Nicolaijem, Za „opěrné“ body určena ta místa, kam měli 
krajané nejblíže do kostela: Hoensbroeck, Heerlerheide, Brunssum 
a Rumpen. Ráno i odpoledne vyplněny návštěvami krajanů, večer 
byla sv. zpověď a ráno společné sv, přijímání. Na pohled tak jedno
tvárný program, jako je fádní kraj, jímž denně putuji! Na povrchu 
haldy uhelných strusek, štěrku a kamení, ale v hlubinách, jaké tu 
bohatství!

Pod povrchem hornické bídy a tvrdých starostí rodinných najdete 
často takové bohatství duše! Proč bych měl skrývat tvé jméno, 
křesťansky pečlivá matko jedenácti děti, pracovitá ženo dělníka 
Lišky v Hoensbroecku? Pravda, přišel jsem k vám tehdy nevhod se 
svým pozváním na večerní pobožnost: dítě plakalo v kolébce, hlou
ček jiných ze dvora, zahrádky volaly maminku, volal tě sporák 
k přípravě oběda — a přece jsi vítala krajana-misionáře s vlídnou 
tváří a sdílným srdcem. Jak bych mohl zapomenout tvé lásky k Bo
hu a dětem?; „Nejstarší dcerku máme na službě v Amsterodámi 
Dostává sice 30 guldenů měsíčně, ale bojím se o ni v tak velkér. 
městě, nenechám jí tam. Chci ji mít blíže na očích!“ Tak mluvila tvá 
mateřská láska!

Anebo proč bych měl pomlčet o šlechetné obětavosti slovenského 
horníka Fritze z kolonie Rumpen? Bylo už k desáté hodině ten pá- 
tek navečer, když jsem zaklepal na jeho dveře a přicházel s velikou 
prosbou. Hledal jsem pro zítřek kmotry pro tři dosud nekřtěné děti 
jeho spoludělníka. Pomůže mně odstranit tuto poslední překážku? 
„Mám zítra „šichtu“, odpovídá po krátké poradě s mladou ženou, 
„ale jsem rád, že se můj kamarád dal konečně pohnout! Řekněte 
mu, že přijdu k nim ráno, a společně půjdeme do kostela do Bruns-
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sum.“ A ráno se brunssumský kostelník divil, když mu p, kaplan 
Merkelbach kázal připravit potřeby křestní a do sakristie se vrhnulo 
takové malé dětské procesí: František, Anna a Božena K., za nimi 
kmotr Fritz a pak rodiče křtěnců, kteří se také před chvílí byli smí
řili s církví v krásném kostele brunssumském.

J ednotvárný misijní program? Ale to byste napřed museli vidět 
a slyšet p. pastora hoensbroeckého, pionýra dělnické svépomoci 
v okolí velké mijny „Emma“! Jaký to kus sociální práce vykonal 
svým družstvem pro stavbu dělnických domků! Na 1800 jich tu vy
budoval a dlouhá léta správu jejich vedl, takže svou faru proměnil 
v bytovou kancelář. Praktikus každým „cólem“ ve svém životním 
díle —■ a ve své řeči druhý Abraham a sta Klara, jehož je náruži
vým čtenářem až do dnů stáří!

A k této kněžské individualitě dřívější doby postaví vám hned 
druhý den misijního putování jiný typ: moderního pastýře horníků, 
mladého kaplana Merkelbacha v Brunssum. Vysoká postava, havra
ní vlasy, vrozená ochota a energie — toť první dojem. A když vás 
vede do svého bytu, slyšíte na ulici pozdravy se všech stran, vidíte, 
jak se k němu hlásí mladí i staří — je to jejich kaplan. Zámožný 
z domova mohl bydlet pohodlněji ve výstavnější části osady bruns- 
sumské, mohl mít i blíže do kostela. Ale to se mu zdálo být jakýmsi 
odcizováním, vzdalováním se životu dělnickému. Ne, toho neučiní! 
Mezi dělníky zvolil si své bývání — těsné světničky — ale zato roz
šířil své kněžské srdce k plnému porozumění potřeb moderní pasto
race. Je mezi svými. Odtud také jeho láska i k našim krajanům a 
jeho ochota k českému misionáři, ač měl tehdy plno práce s přípra
vami na chystaný katolický sjezd v Maastrichu.

V Heerlerheide překvapili mne 00. lazaristé apoštolskou prosto
tou svých těžkých začátků. Jejich nevelký rektorát kryje jediná 
střecha. Kostel i fara tísní se pod ní, vše je tak chudičké, nízké — 
prozatímní dřevěná stanice duchovní správy u křižovatky cest! 
Pestrá směsice národů, různost jejich řečí ještě tu ztěžuje pastorač
ní práci. Nenadál jsem se, že mně dají 00. lazaristé také okusit 
svých těžkostí.

Při obědě vyptával se mne zcela nevinně P. superior, jak to asi 
vypadalo za světové války u nás, když měl voj. kurát na frontě nebo 
v nemocnicích pastorovat vojáky nej různějších národností evrop
ských. Vysvětloval jsem mu z vlastní zkušenosti, jak jsme se tehdy 
učili zpovídat maďarský, rumunský atd. pomocí t, zv. „polyglotů“ 
(různojazyčných příruček) a jak nás v tom dlouhá praxe válečná 
zdokonalila tak, že jsme už pak ani příruček nepotřebovali, „A zpo
vídal jste také maďarské vojáky?“ zeptal se ještě přímo P. superior. 
— „Ovšem že; snad někdy víc, než našich!“

Večer už jsem se chystal k odjezdu na noc do Heerlen, když tů 
přijde P. superior a praví: „Vzkázal jsem také našim Maďarům, že 
ie tu cizí misionář. A dva či tři přišli už teď k sv. zpovědi. Nevy- 
zpovídal byste jich ještě, důst. pane?“ — Ve mně hrklo, jako ve 
^'udentovi, kterého po odzvonění konce hodiny ještě profesor vyvo
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lal a zkoušet chtěl z toho, co už dávno byl student zapomněl. Prosím 
vás, deset let už nepřešlo maďarské slovo přes mé rty, deset let od
počívaly naučené kdysi otázky a modlitby maďarské v klínu paměti, 
jak je nyní honem vzkřísit?

„Mikor gyont utoljara?“ (Kdy jste se naposledy zpovídal?) — 
vyburcoval jsem usilovným přemýšlením cestou do kostela jedinou 
maďarskou otázku, — Těšil jsem se však nadějí, že snad některý 
z přihlášených Maďarů může být vlastně Slovák, anebo aspoň slo
venský rozumět. Byli to však kutí Maďaři! Zbožně se modlili z kní
žek, Bleskla mně záchranná myšlenka — béřu modlitební knížky 
jednomu z nich z rukou — tam jsou otázky ke zpytování svědomí, 
modlitba kajícná,,, jinak sice, než jsem se to za války naučil, ale 
přece aspoň podobnost slov připomněla mně tolik bývalé ,,moudros
ti“ maďarské, že jsem nezůstal ve zpovědnici „němým“ a že jsem 
mohl i pokání uložit maďarský. Kámen mně spadl se srdce, když 
jsem toho večera opouštěl zpovědnici. Nikdy mně v ní nebylo tak 
úzko, jako tehdy.

Celí šťastní nad několika větami rodné mateřštiny roznesli ma
ďarští poenitenti slávu cizího misionáře přes noc tak, že druhého 
dne ráno jsem ještě šestkrát musel uplatňovat trosky zapomenuté 
válečné prakse. Tehdy jsem si umínil, že už nepojedu na misii bez 
„polyglota“, (Pokračování.)

Jednotou církve k duchovnímu a sociálnímu 
povznesení Ruska.

(Z úvah ruského filosofa Čadajeva.)

Stále rostoucí počet přátel ruského unionismu, jakož i postup je
ho prací dokazuje jasně, že snahy sjednocovací v Rusku nebyly vy
volány uměle a nejsou chvilkové. Můžeme je stopovali celé desítky 
let, ba celá staletí. Objevují se za každých okolností, ano i v době 
nepřízně a pronásledování. A to je důkazem, že vyrostly ze zdra
vých kořenů hluboké ruské duše ia mají tudíž naději dalšího 
vzrůstu a vývoje.

Četní synové a dcery ruského národa, a to nejen smýšlení katol,, 
ale i pravoslavní, uvažovali o tom, zdali odloučení církevní vede 
k prospěchu jejich vlasti, čí ke škodě její, A svými úvahami došli 
k nepříznivému přesvědčení, jímž se také netajili, Za to dostávalo 
se jim tehdy ovšem vyhnanství a jiných krutých trestů, které jich 
však nijak nedovedly zastrašiti. Byli si plně vědomi, že pravda pro
následovaná zůstává pravdou, nikdy nestárne, ale vždy znova a 
znova zazáří plnou silou a krásou a vzbudí nové stoupence, nové 
vyznavače.

Tak po stu letech dochází ohlasu pravda, kterou napsal svému 
národu vynikající filosof Čadajev. Psal ji z lásky k své vlasti, jejíž 
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zřejmý úpadek jej hnětl. A jeho slova jsou tím vzácnější, že byla 
psána příslušníkem církve pravoslavné, a to na základě dlouholetých 
zkušeností a důkladných znalostí Ruska.

Filosof- kapitán Čadajev podnikl mnoho výzkumných cest na Zá
pad, aby poznal civilisaci tamějších národů a jejich povšechný roz
voj, Na svých cestách studoval pilně okolnosti a příčiny, které tak 
veliký kulturní rozvoj na Západě umožnily, a poznal, že hlavní 
z nich je křesťanství. I zželelo se mu vlastních bratří, u nichž místo 
pokroku a úspěchu shledával úpadek, a odhodlal -se veřejně sdělili 
své poznatky jednak v časopisech, jednak v korespondenci s význač
nými osobnostmi. Část této velmi zajímavé korespondence Čada je
vový se uchovala; s ní také dopisy, psané kdysi duchaplné kněžně 
Orlovové, V jednom z nich Čadajev napsal:

„Všichni evropští národové kráčeli po celá staletí ruku v ruce 
kupředu. A i nyní zůstávají pospolu a ubírají se toutéž cestou, ač 
by každý z nich mohl si najiti novou dráhu, K pochopení všeho 
toho, zejména rozvoje a pokroku této rodiny národů, netřeba studo
vali jejich dějin. Čtěte jen Tassa1 a spatříte je všecky klečeti u pa
ty zdí jerusalemských. Rozpomeňte se jen, že po patnáct století 
mluvili k Bohu jen jednou řečí, uznávali jen jednu duchovní a mrav
ní autoritu a měli jen jedno přesvědčení. Po patnáct století — kaž
dým rokem, v týž den, touž hodinu, týmiž slovy pozvedali své hlasy 
k Nejvyššímu, aby v jednom z největších dobrodiní oslavili jeho 
moc. Obdivuhodná shoda, tisíckrát vznešenější než všecek soulad 
světa fysického!

1 Torqua-to T-ass-o, italský básník, skladatel známé básně „Osvobozený Jeru
salem". N-a ni naráží Čadajev.

A toto ovzduší, v němž Evropané žijí, bylo přivoděno působením 
náboženství. Proto je jisto, jestliže nás nedostatek víry nebo ne
správná věrouka vzdaluje od ovzduší onoho všeobecného hnutí, 
v němž se sociální myšlenka křesťanská rozvíjela a utvářela, a řadí 
nás k oněm národům, kteří jenom nepřímo a velmi pozdě mají sklí
zeli užitek úplného působení křesťanství, pak musíme se všemožně 
snažili svoji víru znova oživiti a vytyčili s-i skutečně křesťanský 
směr, neboť co dobrého tam (na Západě) způsobeno, vše způsobilo 
křesťanství,“

Filosof Čadajev viděl tedy v církevním odloučení Ruska příčinu 
duchovně sociálního úpadku svého národa a návrat k jednotě pova
žoval za jediný lék k ozdravěni těchto poměrů. Toto své mínění uve
řejnil v ruském časopise „Teleskopu“. Musel za to ovšem těžce py
kali, Byl prohlášen nepříčetným a přenechán lékařskému dozoru. 
Přesto však přežil svého pronásledovatele cara Mikoláše; zemřel 
roku 1856. Časopis „Teleskop" potom zanikl, neboť redaktor byl 
poslán do vyhnanství na Sibiř a censor sesazen.

Než ani vězení, ani vyhnanství, ani carská censura nedovedly po
tlačili pravdu. Připravily jen hrob násilnétaiu caropapežství; tlume
ná pravda však září dnes jasně, jasněji než kdy předtím, A ruská 
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duše ji chápe a důvěřuje slovům, jež k ní mluvila ústa těch, kteří 
svůj národ opravdově milovali. Chápe, že je třeba viru národa oži
vit a podle ní denně řídit svůj život. Tato touha po víře a přilnulost 
k ní, různým způsobem projevovaná, dává naději, že národ ruský 
jistě pochopí jednou také nutnost náboženské jednoty, jež bude 
požehnáním i pro duchovní a sociální rozvoj Ruska.

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Je radostným zjevem v českém kato
lickém životě, že letošní tisící výročí 
mučednické smrti sv. Václava oslavuje 
se především projevy náboženskými: 
pořádají se duchovní cvičení, tridua, 
-pobožnosti eucharistické, hnutí pro 
časté sv. přijímání nabývá půdy zvláš
tě mezi mládeží, v Orlu i Omladině. 
Aby ovoce svatováclavského nadšení 
bylo trvalé, je třeba, aby do našich ro
din se dostali trvalí apoštolé křesťan
ského světového názoru, t. j. katolická 
kniha a časopis. Tak bude zabezpeče
no dědictví sv. knížete i pro budouc
nost!

Symbolické pojítko, V roce jubilea 
svatocyrilského rozhodl se olomucký 
pan arcibiskup postavit na periferii 
města v Řepčíně-Olomouci novo-u ba
siliku na počest sv. apoštolů slovan
ských, Cyrila a Metoděje, a letos v ju
bilejním roce svatováclavském začalo 
se se stavbou. Ve svátek sv, Václava 
— na rozhraní tisíciletí — bude po
svěcen základní kámen chrámový. Sta
vitelé chrámů holdují v jubilejním no- 
ce prvnímu budovateli křesťanských 
svatyň pro víru cyrilometodějskou!

ČECHY

Výroční zpráva o činnosti arcidiecés- 
n:hc odboru ACM. v Praze za r. 1928. 
-Uplynutý rok byl dobou klidné a ta
ké úspěšné práce, provázené požehná
ním Božím. Činnost našeho odboru a- 
pošt-olátního rozvíjela se několikerým 
směrem. Především bylio- hleděno k to
mu, aby úcta ke sv. Cyrilu a Metoději 
v Čechách a hlavně v Praze byla po
kud možno prohloubena. Proto uspo
řádali jsme v předvečer svátku našich 
věrozvěstů, stejně jako v minulých le
tech, slavnostní večer ve velkém sále 
Slovanského -ostrova za přehojné účas

ti našeho katolického! lidu. Laskavostí 
vydavatelstva k témuž účelu bylo -nám 
dáno k disposici červencové číslo ča
sopisu ,,Sv. Vojtěch“, jež jsme vypl
nili v duchu cyrilometodějském. Vy
dali jsme i výzvu- k českému kléru, a- 
by důstojně -a svátečně oslavil v ko-s- 
telích den 5. července. Mnoho péče 
jsme věnovali řádnému chodu řecko
katolických bohoslužeb v Praze, což 
nás stálo přemnoho sta-rostí i -nákladu. 
Výsledky duchovní jso-u čím dále, tím 
radostnější a slibnější. Pravidelná ne
dělní liturgie byla hojně navštěvována 
hlavně rusínskou naší akademickou 
mládeží z Podkarpatské Rusi; na vá
noční a hlavně velikonoční slavnou li
turgii přišlo i mnoho ukrajinské emi
grace řeckokatolické. Žel Bohu, že 
kostel sv. Kříže na Příkopech, -který 
jest ohniskem zdejší unionistické čin
nosti, zdá se býti následkem odlišné
ho názoru na jeho nynější u-rčení u 
některých rozhodujících činitelů pro 
naše řekokatolíky ztracen a jiné vhod
né náhrady zaň není. Tím jest našim 
snahám postavena největší překážka v 
cestu, která zabraňuje, že nemůžeme 
se dostati -ani -o krok vpřed k defini
tivnímu -rozřešení palčivé otázky řec
kokatolického kostela. Rovněž přes 
všechno úsilí nepodařilo se nám nic 
více, než jen prozatímně vyřešiti ne
méně naléhavou otázku vhodných míst
ností pro řeckokatolického kněze a 
farní úřad jím spravovaný, což do ne
konečna oddaluje zřízeni samostatné 
řeckokatolické farnosti pražské, které 
jest svrchovaně třeba, nemají-li naši 
řekokatolíci podlehnouti svůdným a ú- 
■porným pokusům odkatoličení. Pouhé 
■krásné sliby na všech stranách tu ni
čeho nezmohou. Věcný a osobní ná
klad aspoň na provisorní udržování 
řeckokatolické duchovní správy v Pra

290



ze je tak veliký a tíživý, že ho náš 
apoštolátní odbor na delší dobu už ne
snese, nedojde-li v tom směru k radi
kální nápravě. Tím se vysvětluje ta
ké, proč dosavadní kněz Em. Mydlik 
počátkem listopadu opustil své půso
biště v Praze, kde skoro po 3 léta 
marně se pokoušel najiti schůdnou ces
tu ke zdolání překážek výše zmíně
ných, Do konce roku jakž takž jej 
zastupoval O. Trofim. Zájem pro na
še potřeby a snahy udržovala pravi
delná měsíční apoštolátní pobožnost u 
sv. Kříže. V lednu provedl náš odbor 
po celých Čechách akci ve prospěch 
t. zv. Týdne modliteb za sjednocení 
církví. V době postní v podvečer ko
nal u sv. Kříže známý francouzský P. 
Ch. Bourgeois S. J. tři konference „O 
sjednocení církvi“, řadou inteligentních 
zájemníků slušně navštívené. Podporo
vali jsme jednoho iruskokatolického 
bolhoslovce východního obřadu na jeho 
bohosloveckých studiích ve Francii; 
dnes již jest jáhnem. Pravoslavnému 
Rusovi dru Val. Vilinskému pomohli 
jsme vydati jeho ruskou brožuru „I- 
deologické rysy rusko-katolického hnu
tí“, napsanou ve filokatolickém duchu 
pro pravoslavné jeho krajany. Pro na
še domácí československé poměry chys
táme do tisku český překlad krátkých 
„Dějin Podkarpatské Rusi“ od Kond- 
ratoviče s hojnými obrázky. Jinak vě
decky neúmorně pracuje v duchu cy
rilometodějském člen našeho výboru, 
známý slavista, univ. prof, a kam. dr. 
Josef Vajs. Ostatní členové výboru 
pěstovali hojné styky duchovní s ci
zinou, pracující o jednotu církve zá
padní a východní, a odbor i letos vy
datně morálně i hmotně podporoval 
pravoslavné slovanské emigranty mezi 
námi žijící a s důvěrou na ACM, se 
obracející. Sem dlužno zařaditi uspo
řádání společného Štědrého večera a 
velikonočního, oběda ipro opuštěné Vý- 
chodany v Praze. Jen na penězích vy
dali jsme na podporu ruské a ukra
jinské emigrace 5255 Kč, nepočítaje v 
to cenu obnošeného šatstva a obuvi, 
jim rozdané. Veřejnou výzvou v praž
ských katolických listech sebrali a od
vedli jsme 00. kapucínům v Sofii na 
Bulhary, zemětřesením postižené 13 
tisíc 400 Kč. Celkem jsme vydali na 
tuto charitativní akci přes 20.000 Kč. 
Jinak vydání jsme měli 34.720 Kč. Čle
nové výboru, až na 1, všichni také 
byli členy Přípravného výboru svato

václavského, připravujíce společně s 
jinými mileniovou oslavu smrti sváté
ho Václava doma i v cizině. Mimo to 
jednatel při zájezdu do Jugoslávie v 
rozmluvě s prelátem drem Grivcem dal 
podnět k myšlence pořádání t. zv. O- 
rientálniho kursu v r. 1929 v Praze. 
Odbor měl na sklonku roku něco málo 
přes 700 členů přispívajících a 10 za
kládajících, Ze zemřelých členů želíme 
zvláště smrti přelaskavého svého mís
topředsedy rnsgra dra Josefa Hanuše, 
metropol, kanovníka v Praze, jenž byl 
nejen členem, ale i velmi zdatným pra
covníkem na naší roli, kde jest práce 
dost, ale dělníků málo! Že jsme na 
dobré cestě, ujistil nás nynější ndp. 
nuncius rnsgr, Ciriaci, který záhy po 
svém ustanovení neváhal veřejně nám 
pomáhati hmotně i morálně, S prosbou 
o Boží požehnání zprávu svou končím. 
— F. P.

Zpráva o činiacsti diecésního odboru 
ACM. v Českých Budějovicích za rok 
1928. V Českých Budějovicích vznikl 
diecésní odbor ACM. r. 1926. Rozvět
vený a neusoustavněný spolkový život 
katolický na českém jihu má za ná
sledek, že mnohý, velice důležitý pod
nik těžko se vžívá a nenachází dosti 
spolupracovníků. Tak je tomu i s dí
lem tak důležitým a záslužným, jako 
jest ACM. V přítomné době má die
césní odbor ACM. v Českých Budě
jovicích 3 členy zakládající, 213 členů 
činných, 24 členy „Apoštolátu® Unita- 
tis“, 6 odborů místních, jichž počet 
členů není diecésnému ústředí znám. 
Činnost diecésního odiboru vztahuje se 
především na občasné upozorňování na 
ACM., jeho význam a přání sv. Otce, 
aby byl zaveden v každé farní osadě. 
Měsíční pobožnosti v místech, kde A- 
poštolát je zřízen, ise pravidelně ko
nají. Z význačnějších akcí uvádíme o- 
slavu sv. Cyrila a Metoda v Českých 
Budějovicích roku 1928, jež se konala 
spolu se zdařilým zemským sjezdem 
katolického učitelstva, dále .přednáš
ky, P. Ch. Bourgeoise S. J., jež tento 
propagátor unionismu konal pro kně
ze a pro širší veřejnost na podzim r. 
1928, Ústředí v Olomouci posláno bylo 
2000 Kč, do Bulharska postiženým ze
mětřesením 800 Kč. Podle míry hmot
ných prostředků bude i budoucně pa
matováno na potřeby díla uniioinistické- 
ho. V poslední době vyskytl se námět, 
aby českobudějovický odbor ujal se 
našich krajanů, žijících rozptýleně v 
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diecésích Dolních a Horních Rakous, a 
přispíval jim v jejich potřebách ná
boženských a kulturních. Běželo by 
hlavně o výpomoc v pastoraci v době 
velikonoční a o rozšíření katolického 
českého tisku. Doufejme, že námět do
jde svého provedení. — Karel Réban, 
t. č. jednatel ACM,

SLOVENSKO

V Trnavě na Slovensku odhalili pa
mětní desku zemřelému záhřebskému 
arcib. dru Juraji Haulikovi, rodáku 
trnavskému. K slavnosti přijela z Ju
goslávie do Trnavy početná chorvatská 
delegace se záhřebským arcibiskupem 
drem Bauerem včele, aby vyjádřili 
svoji vděčnost velikému synu Sloven
ska za nesmrtelné zásluhy o nábožen- 
sko-kulturní život chorvatský. Arci

biskup Haulík byl totiž zakladatelem 
nejmohutnější kulturní organisace 
chorvatských katolíků „Družstvo sv. 
Jeronýma“. A je zajímavo, že byl za 
svého života v přátelském styku se za
kladatelem podobné instituce na Slo
vensku „Spolku sv, Vojtěcha", drem 
Andrejem Radlinským.

Společnost Božského Slova otevřela 
nový svůj dům ve Štiavniku na Slo
vensku; jeho správa svěřena P. AI. 
Lazeckému. V nitranském misijním do
mě má společnost 130 studentů, kteří 
navštěvují tamější státní reálné gym
nasium. Pan biskup dr. Kmeťko, který 
společnost na Slovensko povolal, měl 
tedy šťastnou iruku! Dejž Bůh, aby i 
myšlenka sv, jednoty našla v domech 
společnosti a jejích odchovancích hoj
ně horlitelů.

Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Svatý Otec — a Rusko, Svatý Otec 
Pius XI. přijal v audienci skupinu vy
nikajících ruských emigrantů, mezi ni
miž byla kněžna Volkonská, Androni- 
kov, několik generálů a plukovníků a 
také katolický kněz, syn pravoslavné
ho duchovního, který po 5 let byl věz
něn v bolševickém žaláři. O lásce sv. 
Otce k nešťastnému Rusku svědčí ta
ké to faktum, že knihovníkem v pa
pežském Východním ústavě je ruský 
emigrant, profesor Krucinskij.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Odstraňují „urážlivá“ slova. Před
sednictvo „Uknnauky“ (ukrajinské vě
dy) v Charkově rozhodlo se vyloučit 
z ukrajinské řeči urážlivá (oskorbitel- 
nyja) slova. Jako první má ibýti od
straněno slovo: Žid. To mluví za celé 
knihy! Dále přicházejí na řadu pře
zdívky: kacap, jimiž byli nazýváni 
Moskali, a chochol, jak přezdíváno 
Ukrajincům. S rozhodnutím „Ukrnau- 
ky" vyslovila souhlas moskevská 
„Glavnauka" (hlavní věda), na niž se 
obrátilo předsednictvo o potvrzení své
ho návrhu. Připojila ijen žádost, aby 
jako urážlivé slovo bylo odstraněno 
také jméno: Malorus. Kdo však od
straní z nynějšího bolševického písem
nictví a mluvy ďábelsky rouhavá slova 
vládního „Bezbožníka“? — Nedělja.

V bolševickém časopise „Krasnaja 
Gazeta“ doporučuje privátní docent. J. 
Frolov především studium psycho-fysi- 
ologie, jakožto nejlepší zbraň v boji 
proti náboženství. Fysikální laboratoř 
a její pokusy mají prý dokazovat ne- 
udržitelnost náboženství. Jak si to 
představuje, vypravuje sám. Kterýsi 
„aktivista-bezbožník" studuje prý 
zvláště chemii (lučbu) barvících a svě
télkujících látek, aby mohl poslucha
čům pokusy vysvětlit oba biblické zá
zraky: zabarveni vody ve víno a zjev 
ohnivého písma na stěně. Bolševický 
„učenec" ovšem zapomíná, že ani Kris
tus Pán v Káně Galilejské, ani Daniel 
v hodovní síni babylonského krále Bal
tazara neměli nějaké fysikální labora
toře a nedělali chemických pokusů, ný
brž že to byly viditelné projevy moci 
božské. Tentýž časopis „Krasnaja Ga
zeta“ sděluje, že počátkem nového 
školního roku bude zaveden do všech 
vojenských škol kurs protinábožen
ské propagandy. Má mu býti věnová- 
noi 35 hodin učebných. Je zajímavo, že 
v téže době, co bolševické Rusko usi
luje i vojenskou výchovu otrávit jedem 
nevěry, v sousedním Japonsku snaží 
se ministerstvo národní osvěty všude 
zavádět náboženskou výchovu do škol. 
Snad děsí ruské bezbožníky ještě ty 
kříže a uizílky se „svátou zemí" (pa- 
lestynskou), které našli i mezi „kras- 
noarmejci" 8. pluku, uschované v je
jich prostých vojenských kufřících. Ale 
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běda Rusku, bude-li >je střežit vojsko, 
nenávidějící Boha!

V ruském katolickém měsíčníku „Ki- 
těží“ věnuje O. K. (prelát Okolo-Ku- 
lak) zajímavou vzpomínku loni zemře
lému pravoslavnému protoierej ovi Pe
tru Izvolskému, někdejšímu Ober-Pro- 
kunoirovi isv, synodu a členu státní ra
dy ruské, P. ízvolského vyhnala brzo 
domácí revoluce z vlasti za hranice, 
-kde roku 1922 přijímá svěcení kněž
ské a stává se duchovním správcem 
pravoslavných v belgickém Bruselu, 
Protikřesťanské šílení bolševismu při
vádí ízvolského k myšlence i horlivosti 
pro jednotu církve, sbližuje hoi a spřá- 
teluje s velikým belgickým kardinálem 
Mercierem. O šlechetnosti povahy P. 
Izvoilského uvádí prelát Okolo Kulak 
doklad ještě z doby jeho úřadování ve 
sv. synodu. Kterémusi pravoslavnému 
knězi z orlovské gubernie hrozilo ne
bezpečí proto, že jeho žena se stala 
katoličkou a jeho dcera že studovala 
na katolické universitě ve Frýburku, I 
obrátil se ve své tísni o přímluvu na 
katolického preláta Okolo-Kulaka, kte
rý dopsal pravoslavnému ober-proku- 
rorovi Izvolskému v této věci, A Izvol- 
skij pomohl! — Myšlenka církevní jed
noty měla a má mnoho upřímných, tře
ba -snad skrytých přátel i mezi bratry 
pravoslavnými! P, Izvolskij byl jedním 
z nich!

Revisní tovární komise („provjeroč- 
nyja komissií“) na Rusi staly se, jak 
dopisy z Ruska v deníku „Dni", č. 39., 
svědčí, metlou spořádaného dělnictva. 
Míchají se tyransky i dioi osobních jeho 
záležitostí. Od roku 1919 pracovala S. 
N, v přádelnách nedaleko Moskvy a 
stala se tam .svojí přičinlivostí dokon
ce i mistrovou. Koncem letošního břez
na přišla do přádelny revisní komise 
a ptala se jí po jejím původu,, Dělni
ce odpověděla, že je taková Otázka 
zbytečná, poněvadž hned při vstupu do 
továrny vše napsala na svoji přihláš
ku vlastnoručně. Už tehdy napsala, že 
její rodiče byli šlechtici. Ale nyní mě
lo to býti příčinou, aby -byla po lOle- 
té svědomité práci propuštěna z továr
ny, Opřel se však proti tomu i ředi
tel i dělnictvo. Prozatím ji tedy po
nechali na dosavadním místě. Ale za 
měsíc přišla revisní komise znova. A 
zase předvolala k sobě dělnici S. N. 
a tázala se jí, proč zůstává stále svo
bodnou. Dívka odpověděla, že se musí 
napřed otázat ředitele továrny, je-li 

povinna se provdát. Ředitele ovšem ta
kové počínání komise na nejvyšší mí
ru popudiloi, zastal se počestné dívky, 
ale dopisovatelka připomíná, že jedná
ní revisní komise těžce dolehlo na děl
nici S, N., takže se obává, aby ne
propadla zoufalství. Neboť prý u nich 
v poslední době počínání revisní ko
mise zavinilo už více sebevražd. Že se 
revisní komise tovární zajímají o to, 
je-li dělnice svobodná či provdaná, má 
také svoji zvláštní příčinu. Není totiž 
na nynější Rusi řídkým zjevem, že dív
ky, zvláště z inteligentních rodin, ztra
tily své snoubence jednak ve válce a 
revoluci, jednak také následkem emi
grace, Zůstávajíce věrny vzpomínkám 
minulosti, vyhýbají se tyto dívky ja
kýmkoli novým stykům a známostem. 
Leckdy musejí proto přeslechnouti i 
jízlivou poznámku: „Čeká, až se jí že
nich vrátí z ciziny!" Kromě toho zů
stává mnoho dívek-dělníc neprovdáno 
následkem nynějších těžkých poměrů 
rodinných, mrzáctví mužů i nedostat
ku přiměřeného věna. Mezi těmito děl
nicemi vznikly pak i zvláštní kroužky 
dívek, které spojovalo stejné předse
vzetí, že se totiž budou vyhýbat zná
mostem s mládeží mužskou, A když 
se k takovému skromnému způsobu ži
vota svobodných dělnických dívek při
pojila i větší horlivost a vroucnost ná
boženská, nedivno, že se staly bolše
vikům politicky nespolehlivými. Je to 
ovšem doklad mravního smutného o- 
vzduší na dnešní Rusi, když pouhá po
čestnost dívky, která nechce plavat se 
Špinavým proudem času, vrhá ji v po
dezření a pronásledování strážců prá
va, spravedlnosti a velebené demokra
cie!

„Sojuz kresťjanskago bratstva“. Ve 
formě nové sekty ustavují se vlivem asi 
zahraniční propagandy na Povoiží, (J- 
krajině i za Urálem „Svazy selského 
bratrstva“. Členy jejich mohou se stát 
tichonovci i „obnovlenci“, baptisti i 
staroiobřadci, ba i tatarští mohamedá- 
ni — na .náboženské vyznání „sojuz" 
nebéře totiž ohledu, zato zdůrazňuje 
praktické „bratrství“, to jest vzájem
nou pomoc členstva. Dopisovatel ča
sopisu „Den“, čís, 42., uvádí příklady 
takové „bratrské" praxe: Chudým 
snoubencům jako svatební dar půjčuje 
člen „sojuza" koně a pluh na dobu 
setí a přidává pytel ovsa. Jindy se u- 
jímá celý „sojuz“ člena odsouzeného 
do vězení pro podezření z účasti na 
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teroristických podnicích a dodává mu 
tam stravu, před velikonocemi rozdě
lují se bohatí s chudými o své zásoby 
jídla k „razgovenie", to jest k prvnímu 
požívání masa po době postní. V dě
dinách, kde mají členové „sojuza" po
le vedle iselbe, rozhodli se zavést spo
lečné hospodaření. V mravním ohledu 
nežádá „sojuz“ úplné zdrženlivosti od 
lihovin, ale pokutou trestá veřejné o- 
pilství členů. K sovětské vládě chovají 
se „sicijuizy“ celkem neutrálně, nezú
častňujíce se protirevoluoních akcí. 
Chtějí napřed organisačně zmohutnět a 
pak teprve čelit nenávisti a násilí bol
ševickému. Tisíciletým křesťanstvím 
zkypřené lány ruských duší byly bol- 
ševictvím zpustošeny a nemohou býti 
osévány plnosti setby Kristovy, zůstá
vají však úrodnými pro každé zrnko 
jednotlivé nauky evangelia, které po
tají do nich zasévají cizí sektáři. Ta
kovým zrnkem je i bratrská láska křes
ťanská, z nichž vznikají „sojuzy krest- 
janskago bratstva“ na Rusi!

Z POLSKA

„Stará církev“. Vojvodský úřad ve 
Vilně odmítl už po třetí žádicist sku
piny pravoslavných, vedené knězem 
Levickým a senátorem Bogdanovičem, 
aby byla úředně registrována nová ná
boženská společnost tak zvané „Staré 
církve“. Jde tu o pravoislavné, kteří 
neuznávají autokefalní (samostatné) 
pravoslavné církve v Polsku a chtějí 
kanonicky býti podřízeni arcibiskupu 
Elevteriovi v Kcvně. Připomeneme-li 
sobě, že arcibiskup Elevterij po svém 
návratu z Moskvy stal se arcibiskupem 
litevsikým a vilenským se souhlasem 
obojí vlády litev.siké i sovětské, pocho
píme, proč polská vláda na svém úze
mí znemožňuje utvoření nové pravo
slavné církve, podléhající vlivům za
hraničním! Střetly se tu zájmy poli
tické!

Římští preláti z Východní kongregace 
Ciconiani a Terciarolí, kteří se zúčast
nili pražského orientálního kursu srp
nového, odejeti z Prahy do Polska, na
vštívili Varšavu, Lvov, Přemysl a Sta- 
njslavíplv, prohlédli si řeckokatolické ú- 
stavy církevní a kláštery 00. basiliá- 
nů, východních redemptorístů, studitů, 
sester basiliánek a služebnic Panny 
Marie. Zastavili se také u arménského 
arcibiskupa Ivovského msgra Theodo- 
roviče, i latinského arcib. Tvardowski- 

ho. Účelem jejich cesty bylo ex au- 
topsia poznat kraje a poměry východ
ního obřadu, o nichž rozhoduje právě 
Východní římská kongregace. Staré po
řekadlo, že nebe je vysoko a car da
leko, nemůže zůstat v platnosti na cír
kevním poli za papeže unionisty.

Při varšavské bohoslovné fakultě 
pravoslavné zřízen byl státní internát 
pod dozorem ministerstva kultu a ná
rodní osvěty. Oficielní řečí v interná
tě stanovena byla polština, a to nejen 
ve styku s vládou a jejími orgány, ný
brž i ve vnitřní správě ústavu a ve 
styku s jeho chovanci. Pravoslavný 
metropolita Dionysius rozhoduje toli
ko v otázce náboženského vychování 
v internátě. Správa internátu sestává 
z ředitele, hlavního vychovatele a je
ho spolupracovníků, z nichž jeden je 
sekretářem. Ředitel a hlavní vychova
tel mají býti osoby duchovní. Hospo
dářské záležitosti internátu vede tak 
zvaný intendant. Rozhodující slovo ve 
správě celého ústavu má však delegát 
ministerstva kultu a národní osvěty, 
který se účastní každé schůze správy 
internátu a měsíčně podává zprávu 
svému ministerstvu o celém živictě ú- 
stavním, Studenti, kteří vstupují do' in
ternátu, se zavazují, že se budou vě
novat službě Boží. Kdyby ústav opus
tili a zvolili si .snad jiné povolání, jsou 
povinni hradit státu veškeren náklad, 
který si vyžádal jejich pobyt v inter
nátě. — Autokefální pravoslavná cír
kev v Polsku zavedla už dříve polšti
nu za jazyk bohoslužebný, nyní dicista- 
la i pro svůj dorost kněžský polský 
internát, není tudíž divu, že se těší 
vládní přízni. Aspoň jistě větší než u- 
kirajinští řekokatolíci, kteří si hájí svo
ji církevní a národní samostatnost.

Sjednocení polské sekty mariavitů 
se „starou církví“ pravoslavnou dosud 
se nezdařilo. „Stará církev" nemá stát
ního schválení v Polsku.

Řeckokatoličtí biskupové z Haliče, 
Podkarpatské Rusi a Jugoslávie vy
dali společný pastýřský list k padesá
tiletému kněžskému jubileu sv. Otce. 
Podle něho má jubileum v diecésích 
řeckokatolických trvat od svátku sv. 
Petra a Pavla do svátku Neposkvrně
ného Početí Panny Marie. Z Ukrajiny 
vypravila se do Říma v půli letošního 
července jubilejní pout řekokatolíků 
za vedení metropolity Šeptického, kte
rou svátý Otec přijal v dlouhé audi
enci. Zvláště vroucně zmínil se svátý 
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Otec ve své odpovědi na pozdrav me
tropolitův o mučednické věrnosti u- 
krajinských řekokatolíků k apoštol
skému Stolci. S poutníky vrátil se do 
Lvova .někdejší kanadský biskup řec
kokatolický, msgr. Nikita Budka, kde 
zůstane trvale jako metropolitní kanov
ník.

Hluché uší k jasným projevům řím
ských papežů mají mnozí političtí o- 
bránci katolicismu v Polsku. Tolikráte 
zdůrazňovala svátá Stolice římská jed
notu katolické víry při různosti úcty
hodných obřadů, tolikrát vystoupila s 
celou rozhodností svého úřadu pro je
jich zachováni, z lásky k východnímu 
obřadu založil Benedikt XV. samostat
nou kongregaci pro východní církev a 
v „motu proprio“ ze dne 1. května r. 
1917 výslovně si přeje, aby „non modo 
conserventur, sed accrescant ecclesiae, 
ex quibus compactum et coagmenta- 
tum constat unum corpus Christi mys- 
ticum, seu ecclesia catholica", to jest 
aby nejenom byly zachovány, ale aby 
vzrostly církve, z nichž sloučeno a spo
jeno trvá jedno mystické tělo Kristo
vo, to jest církev katolická! Ale to 
vše jako by nadarmo prohlašovala hla
va církve! V polském časopise „Slo- 
wo“, vycházejícím ve Vilně, rozepsal 
se o otázce „unie“ na „kresách“, to 
jest pohraničních okresích polsko-rus- 
kých, Roman Skirmunt v dlouhém ú- 
vodníku „Zavile zagadnieinie“. Pomí
jíme mlčením jeho historicko-ipolitic- 
ko-náboženské výklady o unii, ale ne
ní to rozhodně správné stanovisko!, 
když autor píše: ,,Ci, którym swita 
wyžszošč košciola katolickiego, przyj- 
ma jego obrzadek, bez plaszcza unji“, 
(to jest: Ti, kterým je patrna přednost 
katolické církve, přijmou j e j i obřad 
bez pláště unie.) — Katolická církev 
nemá přece jen obřad latinský — je 
stejně katolickým i obřad východní, 
nad nimž bdi stejně římská kongrega
ce jako nad latinským. Necitelností je 
bojovat proti „uniatům" tím, že proti 
velikým mučedníkům svaté jednoty, sv. 
Josafatovi a. blahosl. Ondřeji Bobolo- 
vi, stavějí se její zrádcové Siemaszko, 
Lužinski a Zubko, anebo temné posta
vy z poslední vojny. Tak obhajovat ka
tolicismus znamená jej poškozovat, a 
tak luštit otázku unie znamená jen 
hlubší propast kopat mezi Západem a 
Východem.

Nepříznivé stanovisko polské vlády 
k církvi řeckokatolické „vysvětluje' 

otevřeně polský list „Kurjer Wíleňski“ 
■tím, že prý je to zájem polského státu, 
aby se vytvořila vedle polské církve 
katolické též silná a jednotná církev 
pravoslavná. Tak zvaná „idea jagiel- 
loňska“ žádá prý, aby polská republi
ka opírala svoji politiku současně i o 
katolictví, i o pravoslaví. Právem -od
suzuje takové psaní a smýšlení jako 
smutné a škodlivé nejen se stanoviska 
katolického, ale i pioilského ;— kněžský 
časopis „Gazeta Košcielna".

M sijní ústav v Lublině, který letos 
vhodněji upravil své budovy, má pro 
své chovance dvě oddělení, a to obřadu 
východního a západního. Podle toho, 
který obřad si chovanec zvolí, takové
ho se mu pak dostává vzdělání. Do
savadní profesor jazyka ruskéhoi, sta
roslovanského a řeckého, dr. O. Kol- 
pinskij, byl z Lublína odvolán do 
Charbtnu v Asii, a jeho nástupcem se 
stal O. AI. Sipiagin, který také koná 
v domácí kapli bohoslužbu v obřadě 
východním.

Svěcení „Východního institutu1' v 
Lublině 16. září 1929. Přítomni byli 
nejd, pan arcibiskup Ropp, iniciátor 
toho díla, se svým neúnavným sekre
tářem p, přel, Okolo-Kulakem, nejd. p. 
biskup lublínský Fulman, p. biskup 
Przezdiecki (biskup podleský), ka
pitula lublínská, vojevoda lublínský 
a j.

První promluvil rektor Institutu vdp. 
dr. Chwiečko o dějinách Institutu. In
stitut povstal roku 1924 v budově, 
kterou nejd. p. biskup lublínský k to
mu účelu i s kostelem sv. Josafata vě
noval. Začátek byl velmi skrovný a ob
tížný. Včele stál vdp, kan. Sagaillo. 
Bídný stav budovy křičel zrovna po 
nápravě. Prozatím měl Institut jen jed
noho alumna. Následujícího roku byl 
jeden vysvěcen — dnes pracuje v 
Charbině. Ve školním roce 1925-26 
bylo již 9 alumnů, z nichž byli 2 vy
svěceni; prozatím pracují v diecési vi- 
lenské. Ve školním roce 1926-27 byl 
zařízen doplňovací kurs gymnasiální, 
2 léta filosofie 1 orientalistika. Tuto 
vykládal dp. Niemancewicz, ruský vy- 
hnanec, absolvent orient, institutu v 
Římě, letos novic T, J. -v Albertýně. 
Vysvěceni byli 4 kněží, z nichž 2 stu
dují v Římě, 2 pracují na hranicích 
ruských. Ve školním roce 1928-29 do
stalo se Institutu právního uznání. V 
jeho čele stojí nyní patronát, jehož 
praesesem jest nejd. p. arcib. Ropp, 
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sekretářem vdp. prelát Okolo-Kulak. 
Tento patronát stará se nyní o finanč
ní stránku Institutu místo dosavadního 
sdruženi misijního, Kromě toho sám se 
stará o výchovu svých alumnů pod ve
dením vlastního spirituála vdp. Wierz- 
bického. Založena také sekce východ
ní, jejímž úkolem jest seznámiti alum- 
ny s obřady „Cerkve". Říditi ji bude 
vdp. prelát Sipjagin, konvertita, býva
lý ředitel institutu pro ruskou mládež 
emigrantskou v N.imur v Belgii, Bude 
zároveň vyučovati jazyku ruskému 
místo vdp. Diodora, který odchází do 
Charbina. Kromě toho budou se alum- 
ni seznamovat! s dějinami, geografií i li
teraturou ruskou. Bohoslovecké před
nášky mají pp. prof. semináře diecése 
lublínské.

Tohoto roku skončili přestavbu In
stitutu a slavné posvěcení má býti ko
runou toho díla, o které sama Boží 
Prozřetelnost pečovala. Navenek se 
Institut dosud málo ukázal, ježto 
vnitřní práce bylo mnoho. Přesto se 
usilovně stará o povznesení kultu Bo
žího v kostelíčku sv. Josafata, Dne 8. 
září byla slavně posvěcena kaplička 
východního obřadu drem Kolpinským, 
jehož jest dílem.

Po něm promluvil nejd. p. arcibiskup 
Ropp. Naznačil na začátku, jak na 
cestě z Ruska při pohledu na tolik o- 
puštěnýcih katolických kostelů pojal 
myšlenku založiti seminář v Polsce pro 
Rusko, Bolševismus brojí proti Bohu, 
ničí zásadně vše, co se jeho zásadám 
protiví. Netřeba se však obávatí, že 
ten stav dlouho zůstane. Jakmile se 
Rusko církvi katolické otevře, bude to 
ohromný terén apoštolátu. Nutno již ny
ní připravovati dělníky pro tuto vinici 
Páně, kteří by důkladně znali tamní 
poměry a kteří by jednou i mezi pra
voslavnými mohli pracovati. Práce 
„Institutu východního“ nebude nikterak 
na úkor prací obřadu východního, 
které uznává jako velíce užitečné, ač
koliv si vytkl program své vlastní prá
ce, hlavně pro katolíky n Rusku.

Pak posvětil nejd. p. arcibiskup Ropp 
budovu. Slavnost byla zakončena přá
telským večírkem.

Z JUGOSLAVIE

Chorvátský metropolita, záhřebský 
arcibiskup dr. Anton Bauer oslavil 
koncem letošního července padesáté 

výročí svého kněžství. Po 23 léta byl 
universitním profesorem apologetiky a 
filosofie na bohoslovecké fakultě v Zá
hřebu, a když roku 1892 vydával svo
ji první vědeckou knihu „O přiroze
ném bohosloví", musil si takřka tepr
ve tvořit chorvátskou vědeckou termi
nologii. Po dvou letech vydává první 
chorvátskou metafysiku. Důkladné 
vzdělání filosofické spojoval profesor 
dr. Bauer s neohrožeností obhájce ka
tolické víry. Když v letech osmdesátých 
minulého století začal se tlačit do vě
deckého písemnictví chorvátského pro
tikřesťanský materialismus (dr. Bogo- 
slav Šulek, „Područje materialismu“), 
vystoupil proti němu dr. Bauer s ne
úprosnou logikou a spravedlivou iro
nií svojí knihou „Područje materialis
mu“. Stejně ostré kritice podrobil me- 
tafysickou soustavu Wundtovu. Jeho 
vědecká činnost zasloužila mu řádné 
členství Jugoslávské akademie věd a 
umění v Záhřebu. Vedle toho redigoval 
od roku 1886—1890 „Katolički list" a 
také do něho přispíval články filoso- 
ficko-apologetickými. Roku 1910 stal 
se profesor dr, Bauer pomocným bis
kupem .nemocného arcibiskupa záhřeb
ského dra Posiloviče a roku 1914 je
ho nástupcem. Jako arcibiskup*zá'hřeb-  
ský postavil si dr, Bauer nejkrásnější' 
pomník v novém velikém chlapeckém 
semináři a katolickém gymnasiu. Myš
lenka cyrilometodějská, která v chor
vátském metropolitovi má nadšeného 
vyznavače a podporovatele, přivedla 
ho častěji na náš Velehrad, a letos 
přes vysoký věk, 73 let, a dalekou ces
tu, i k hrobu sv. Václava do Prahy. 
„Izlij, Bože, svoj blagoslov nad veli- 
kim jubilarcem!“

Biskupský ordínariát na ostrově Krku 
vydal stručný, ale důrazný leták proti 
nemravné módě a pioti nepřístojnos
tem při koupání. Leták upozorňuje vě
řící, že neslušně oblečené osoby ne
mohou býti připuštěny do kostela na 
bohoslužby a kněží nesmějí takovým 
osobám podat Těla Páně. Za neslušný 
je pokládán oblek ženy, který nesahá 
po krk a pod kolena a na rukou až k 
loktům a který je zhotoven z příliš 
průhledných látek. Nepřípustné jest 
společné koupáni obojího pohlaví a 
pobíhání v koupacím úboru mimo kou
paliště. Zajímavo je, že varovný leták 
na chorvátském ostrově Krku byl vydán 
nejen chorvátsky, ale i česky a němec
ky. Patrně tam do přímořských lázní 
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pronikla (naše česká a německá nesty
datost módy a péče o tělesné zdraví!

Z BULHARSKA
Z Bulharska, Známý u nás z vele

hradských sjezdů bulharský misionář 
P. Damián Ghiulov, Ord. Capuc., píše 
z Kalačlie u Plovdivu, kde nyní vede 
duchovní správu, o smutných tamějších 
poměrech. Je to právě onen kraj, 'kte
rý loňského roku byl nejvíce postižen 
hrůzami zámět řešení. Farnost kalač- 
lijská je úplně katolická a čítá více 
než 4000 věřících. Bohužel, chrámem 
jejich je dřevěný barák v rozměru 40 
krát 12 m. Otcové kapucíni, duchovní 
správcové osady, zůstávají ve starém 
svém domě, který byl sice po země
třesení poněkud opraven, přesto však 
ještě je v nebezpečí sesutí. Farníci byli 
nuceni ipo zemětřesení provádět ná
kladné stavby,, přestavby a opravy jak 
svých příbytků, tak i hospodářských 
stavení, chlévů a stodol, a tím se ovšem 
velmi zadlužili. P. Daimián, který pro 
přílišné námahy a práce misionářské 
v Sofii ochuravěl, doufá, že se ve ven
kovské duchovní správě zase zotaví a 
že se pak opět vrátí na své dřívější 
působiště. Literární práce však se ani 
ve svém zátiší venkovském nevzdal. 
Těší se také, že z milodarů zaslaných 
čsl. episkopátem apoštolskému visitá- 
tonoivi msgru Roncallimu pro postiže
né zemětřesením bude pamatováno i na 
jejich novou farní budovu.

Z FRANCIE

Správce krajanských misií ve Fran
cii, msgr, dr, Rud, Zháněl v Paříží byl 
na žádost pařížské nunciatury a fran
couzského episkopátu jmenován od sv. 
Otce papežským domácím prelátem. Je 
to vděčné uznání apoštolské práce, kte
rou už po léta koná mezi našimi kra
jany ve Francii msgr. dr, Zháněl. Tě
šíme se z vysokého vyznamenání na
šeho spolupracovníka apoštolát,ního a 
voláme blahopřejné: Na mnogaja Ijeta!

Kult sv. Terezíčky od Ježíška vyráží 
nové, svěží ratolesti. Jako 15‘letá no- 
vicka projevila kdysi sv. Terezička 
jedné ze svých řeholních sester úmysl, 
že se chce v Karmelu (klášteře) mod
lit zvláště za hodné kněžstvo. A také 
nyní její mocné ochrany a přímluvy 
nebeské zakusili mnozí kněží, kteří se 
jí odporoučeli ve svých kněžských tís

ních a potřebách. Tyto radostné zku
šenosti byly asi pohnutkou, že vzniklo 
a se šíří volné sdružení kněží pod ná
zvem „Fratres spirituales S. Teresiae 
a Jesu Infante“. Členové jeho snaží 
se ve svém životě uskutečňovat zásady 
světice z Lisieux, její pokoru a dětin- 
nou důvěru v Boha, a v tom duchu vy
chovávat i věřící sobě svěřené, přivá
dět je co nejblíže k nejsvětější Eucha
ristii a k porozumění oběti mše svaté. 
Denně modlí se kratičkou modlitbu. 
(„Deus, qui Tui amoris spiritu Sanc- 
tae Teresiae a Jesu Infante animam 
incendisti, praesita etiam nobis, ut Te 
diligentes multos ad amorem Tuum at- 
trahamus.") Sestry karmelitky v Li
sieux obětují za sdružení „Fratres 
spirituales S. Teresiae a Jesu Infan
te“ každý první čtvrtek měsíce sva
té přijímání a u hrobu světice 
denně za ně konají modlitby od 
půl 5. do půl 6, hod. Přihlášky možno 
adresovat: Sacr. Peregrinationum Rec- 
tor, 52, rue de Livarot, Lisieux (Cal- 
vados), France. Orgánem sdružení jest 
časopis „Sanctae Lexoviensis Teresiae 
Annales“, Nebeské přímluvě sv. Tere- 
zičky od Ježíška odporučil nynější sv. 
Otec svůj nový ústav římský „Russi- 
cum“ a celé dílioi sv, jednoty, jež zvláš
tě potřebuje apoštolských kněží. — G. 
Koše.

Z NĚMECKA

Němečtí katolíci se chystají letos o- 
slavit 750, výročí smrti sv. Hildegardy, 
nejslavnější ženy německého středo
věku, S oslavou bude spojena i zají
mavá výstava sv. Hildegardy, na níž 
budou shromážděna mystická díla u- 
mění a literatury :z benediktinských 
klášterů (Maria Laach, Kessfeld a j.) 
a staré památky z kláštera ruperts- 
bergského, jejž byla založila sv, Hil- 
degarda.

Smutné konce starokatolické sekty. 
Zrodila se noku 1871 z odporu proti 
usnesení vatikánského církevního sně
mu o papežské neomylnosti. Měla v 
čele 14 učených profesorů — mezi ni
mi i jinak zasloužilého mnichovské
ho profesora dra Dollingera — těšila 
se přízni světských vlád — železný 
kancléř Bismarck ji protěžoval za nej- 
,prudšího' kulturního, boje v Německu, 
dal jí vyplácet 48.000 marek roční 
podpory, zatím co přes 2000 katolíků 
v Německu dal trestat za jejich věr- 
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nosí k Římu peněžitými pokutami a 
žalářem. Na počátku roku 1875 trpělo 
přes 1000 katolických kněží v žalářích! 
Vláda německá lákala k odpadu ka
tolické kněze tím, že jim ponechávala 
farní obročí i když odpadli, dávala o- 
chiotně katolické chrámy do spoluuží
vání starokatolické sektě, katolické se
mináře a bohoslovecké ústavy násilně 
zavírala a tři starokatolické profesory 
(Reusche, Langena a Menzela) vnutila 
dokonce i na katolickou bohoslovec
kou fakultu do Bicnnu. . . Tak hrozivě 
počínala před 60 lety sekta starokato
lická! A dnes? V bavorském Pasově 
stojí starokatolický kostel prázdný a 
v Mnichově koupili někdejší staroka
tolický kostel 00, redemiptoristé a 
znovu jej posvětili k bohoslužbě kato
lické! A u nás? Český odpadlý kněz 
dr. Iška, stal se dokonce i starokato
lickým biskupem, zanesl až do Ame
riky svoji odpadlickou propagandu, 
snažil se rozvrátit české katolické osa
dy okolo Protivína ve státě lowa po
mocí tak zvaných osvojenců, to jest 
pokrokářů, Zřídil jim tam a „posvětil“ 
i .„česko-národní" hřbitov, . na němž 
místo kříže dal postavit sochu Husovu. 
A dnes? Starokatolický biskup dr. Iš
ka skončil v hanbě své poslání americ
ké— jako placený konfident rakušác- 
ký — a jím svedení osvojenci z Proti
vína a okolí před smrtí raději se stě
hují z dosahu „česko-národního“ hřbi
tova Husova, aby tam nemuseli být 
pochováni! Obyčejné konce lidského 
díla!

Z AMERIKY

Polských vystěhovalců v Kanadě je 
120.000 a velkou většinou (75 proč.) 
žijí na farmách. Jako všude jinde je 
to kostel a škola, které v nich udržují 
náboženské a národní vědomí. Pro ve
likou rozlehlost Kanady je ovšem po
čet 48 polských kněží tam působících 
nedostatečný, zvláště když dosavadní 
kolonisační politika zúmyslně rozhazo
vala příchozí Poláky ipo všech stranách 
Kanady, aby je tím spíše utopila ná
rodnostně vé směsici různých národů. 
Ale cici národnostně hynulo, hynulo i 
nábožensky. To je v emigraci pravid
lem. Proto se snaží pošlí kněží z Ka
nady regulovat vystěhovalectví ze sta
ré vlasti tak, aby nové přírůstky pol
ské přicházely do stávajících už pol
ských osad, a tak je nejen zvětšovaly, 

ale polský a katolicky ohrožovaly. 
Tímto úkolem byl pověřen jeden z nej
zasloužilejších organisátorů a pionýrů 
polských v Kanadě, P. František Pan
děr.— Bolesti a tužby Poláků jsou o- 
všem bolestmi i tužbami českých vy
stěhovalců v Kanadě, snad jenom o to 
palčivějšími a vřelejšími, že katoličtí 
Čechové a Slováci nemají tam vůbec 
svého rodného kněžstva v duchovní 
správě působícího. Nedávno Rev. To
mánek, Čech, a nyní P. Florián, V. D., 
Slovák, kterého nitranský pan biskup 
Kmeťko do Kanady poslal, konali je
nom misijní cesty ipo rozlehlé oblasti 
kanadské. Ale snad aspoň jejich na
byté zkušenosti poslouží k dobru naší 
československé emigrace!

Nový řeckokatolický biskup v Kana
dě msgr. Vasil Lawika, byl vysvěcen 
14. července 1929 v Edmontcně, a ne
děli nato pak slavnostně intronisován 
ve Vinnipegu. Pro jazykové poměry 
kanadské je charakteristickým, že ká
zání při svěcení vladyky Vasila bylo 
proneseno ukrajinsky, anglicky a fran
couzský.

Z MEXIKA

Dohoda vlády mexické s cukví ka
tolickou nevrátila katolíkům plné slo
body náboženské, Je to patrno z pro
jevu mexického ministra financí, kte
rý uvedl jako hlavní body „dohody“ 
tyto: Kostely určené pro katoliclnciu 
bohoslužbu jsou majetkem národním, 
patří k národnímu pokladu a požívají 
proto i příslušných výsad. Dozor nad 
kostely a jinými budovami, určenými 
k účelům církevním, vede ministerstvo 
vnitra, financí a místní příslušné úřa
dy. Každý kirastel má určenu osobu, 
která nese odpovědnost vůči vládě za 
zachovávání předpisů v záležitostech 
náboženských. Katolíci, používajíce 
kostelů, jsou povinni udržovat je v ná
ležitém stavu, odstraňovat všeliké ne
dostatky v ohledu jejich bezpečnosti, 
čistoty a zdraví. Bez úchvaly minis
terstva financí nemichou býti vykonány 
žádné opravy, které by mohly poško
dit trvalost budovy anebo její cenu u- 
měleckou či historickou. Vláda však 
smí kdykoliv provádět takové vnitřní 
opravy .kostelů, které se ukáží nutný
mi anebo vhodnými pro dicibro osady 
či zkrášlení svatyně. — Ministerstvo 
financí rozhoduje cestou administra
tivní o všech otázkách, týkajících se 
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zvětšení či používání budov s koste
lem souvisejících, -— Vláda je opráv
něna odňat kostely náboženskému po
užíváni, anebo je určit ipro jiné účely, 
jestliže obec neplní svých povinností, 
týkajících se udržování kostela anebo 
jiných budov církevních, aneb jich po
užívá jinak, než předpisuje zákon. To
též právo má vláda v případě, že by 
se v kostele déle roku nekonaly ná
boženské úkony. Jakousi náplastí ta
kovéto církevní ,.svobody“ v Mexiku 

má býti iposlední ustanovení, podle ně
hož poškozovatelé kostelů podléhají 
trestu vězení od 1—2 let. Poněvadž 
katedrální chrám v městě Mexiku za 
poslední tři léta byl velmi poškozen, 
bude používáno místo něho starodáv
ného kostela ,,la Protesá“ za chrám 
biskupský. Papež jmenoval sekretá
řem apoštolské delegace mexické O, 
Ign; Romero, rodilého Mexikána, Je 
to první případ, že delegát apoštolský 
i jeho sekretář jsou Mexikánci,

Literatura.
Kolej redemptoristů v Oboříšti u 

Dobříše vydala svým nákladem iďvě 
knihy, aby umožnila studie svým 39 
bohoslovcům, mezi nimiž jsou také na
dšení ctitelé východního obřadu. — 
Prvním dílem je „Život blahoslavené 
Panny Marie“ cid dra Jos. Miklíka. 
Vyšlo již druhé vydání a těší se do
sud veliké oblibě. Cena knihy byla sta
novena úmyslně tak nízko, aby si ji 
mohly koupiti i rodiny méně majetné. 
Má 226 stran a jest ozdobena 22 obra
zy. Vázaná v blankytně modrém plát
ně se zlatým nápisem stojí jen 16.50 
Kč, Spisovatel vyhnul se legendám, 
kterými obetkala zbožnost věřících ve
lebnou pioistavu Matky Kristovy; zato 
prostudoval tehdejší spisy rabínské, ze 
kterých se dovídáme, jak se v době 
Kristově ve Svaté zemi žilo a praco
valo. — Druhou knihou je „Život sv. 
Terezie Ježíškovy“ pro děti od Frant. 
Panušky, Také toto dílo obsahuje mno
ho obrazů. Prostinkým slohem ukazu
je dětem zářný příklad veliké světice 
z Lisieux. Poštou stojí 7.40 Kč. Na 10 
výtisků jedenáctý zdarma. Možno ob- 
jednati: Kolej redemptoristů v Olo- 
řišti u Dobříše, Čechy,

Sv. Václav a dítky, napsal Antonín 
Šorm, obrázky malovala 0. Stnassero- 
vá. Vydalo Cyrilometodějské knihku
pectví Gustav Franci v Praze I. Ce
na 2 Kč. Vůně legend z doby sváté
ho Václava ovane vás při četbě něko
lika prostých, ale hřejivě milých strá
nek této knížečky, doprovázené pří
padnými obrázky ze života světcova. 
Takových knížek máme málo,

„Schónere Zukunft“, největší a nej
rozšířenější týdeník pro katolickou in
teligenci. Vydává dr. Josef Eberle. 
Tiskne Bedřich Pustet, Řezno, Od 1. 
října v nové bohatší úpravě. Od svého 
založení (jl925) dosáhl katolický týde

ník „Schónere Zukunft" rekordního 
čísla abonentů a vřadil se mezi přední 
časopisy toho druhu ve střední Evro
pě. (Nynější náklad 17.000 čísel.) Tím 
bylo vydavatelstvu umožněno zvýšili 
vědeckou i formální úroveň „Schónere 
Zukunft“. Zvýšení vědecké úrovně 
připadne výhradně na oddíl „všeobec
ný rozhled světový“ (iallgemeine Welt- 
rundschau), obsahující zprávy z veš
keré důležité novinářské a časopisecké 
literatury světové, jakož i původní 
zprávy našeho širokého kruhu redak
čního. V této rubrice najde čtenář za
jímavé zprávy o katolicismu, důležité 
pro duchovní spoluúčast na všesvětové 
katolické akci, najde tam zprávy o 
současném životě náboženském, kultur
ním, ,oi politice a národohospodářství 
s hlediska katolického. Noticky této 
rubriky budou se týkali vědy, litera
tury a umění; filosofie, dějin, práva 
a národohospodářství; medicíny, pří
rodních věd a techniky; divadla, filmu 
a radia; života rodinného, společen
ského a státního; různých sociálních 
otázek a organisací. Bude to obsáhlý 
přehled a souhrn dokumentů, spousta 
podnětů pro duchovní vůdce lidu, uči
tele, vychovatele, úředníky, právníky, 
lékaře, podnikatele a veškerou kato
lickou inteligenci. Také jiným částem 
časopisu „Schónere Zukunft“ bude vě
nována největší péče. Zato ručí velký 
štáb spolupracovníků, v němž jsou a 
budou zastoupeni vysocí církevní hod
nostáři a státníci, slovutní učenci a 
spisovatelé.

Objednat! možno u Verlag „Schó
nere Zukunft“, Wíen 19,, Nusswald- 
gasse 14. Předplatné činí čtvrtletně 
32 Kč. Bezplatně lze obdrželi jedno 
číslo na zkoušku, nebo lacinější čtvrt
letní abonenment na zkoušku za 23 Kč.
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Trpíte reumatismem? Masáží „AL
FOU" dosáhnete úlevy, krev se doko
nale rozproudí, poskytne tělu náležitou

Už nyní možno si objednati
úplnou zprávu o letošním pražském kursu pro 
studium křesťanského Východu. — Vyjde co 
nejdříve ! — Adresujte :

ACM., Olomouc, Salesianum.

Lidové závody 
tiskařské a nakladatelské spoL s r. o. 

v Olomouci
vytisknou Vám každý tiskopis od nejjednoduššího 

až po nejvýpravnější dílo svědomitě v bezvadné 

typografické úpravě za přiměřenou cenu. Tisky, 

které z našich dílen vyšly, Vás o tom přesvědčí 

v plné míře. Návrhy a rozpočty zdarma.

Prvotřídní mešní vína 
dodává veledůstojnému duchovenstvu firma 

ALOIS ČÍŽEK, 
přísežný dodavatel mešních vín, 

Ivanovice na Hané. 
Majitel vinařského závodu v Humpolci. 

Vzorky na požádání ochotně se zašlou.

Viský rýzlink . .  Kč 8 50
Klášterní rýzlink .Kč 9 50 
Biskupský výběrek  Kč 10’50

Alžírská vína:
Blanc sec surfin . Kč 11'— 
Blanc surchoix

demi-doux . .     Kč 11’50 
Muscat demi-doux

naturel ...          Kč 13 50 
»Faenza« Kč 8* —, Šatovské Kč 
7 50 za litr, jemně nakyslé chuti.
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výživu, posílí svaly a působí blahodár
ně na nervy.



KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny 

František S puncta, seminární krejčí v Olomouci 
(naproti semináře)

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

Lidové knihkupectví Ignác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd , vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési! Poznačte sobě adresu!

Nejlevnější a 
nejvkusnější 

tiskopisy
dodává

knihtiskárna 
„SNAHA“ 
Fr. Olšovský 
v Hranicích.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

” pro veškeré správky.
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Založeno 1890.

Konstantin Doupovec, 
pozlacovač v Krásně 
nabízí se veledůst. duchovenstvu, že 
provádí veškeré opravy pozlacovačské 

práce, kostelní oltáře, sochy atd.

PIANA, PIANINA 
firmy JOSEF KAŠPAR, továrna 
pian v HRADCI KRÁLOVÉ, jsou 
prvotřídní a nejlevnější! Vyznamenány 
Grand Prix se zlatou medalií a zásluž
ným křížem v Paříži 1927. Zastoupení 

a sklad má firma

JOSEF DOPITA
v Olomouci, Denisova 35.

Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní 
k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma

ALOIS LOUDA, 
ŽELEZNÝ BROD 356 

(ČECHY).
Žádejte vzorky a rozpočty.

Korouhve 
prapory — paramenta 

baldachýny 
vyrábí odborný závod

M. Nedomová a sp.
v Olomouci.

Kalichy, ciboria, svícny i všechny cír
kevní věci ve velkém výběru 

na skladě.

OBCHODNÍ DŮM

RICHTER & HILL,
OLOMOUC

Zahajujeme s neporovnatelným vý' 
bérem podzimní a zimní sezónu.

Vedeme ve všech odděleních nej
lepší jakosti.

Předvádíme vybrané novinky lá
tek plášťových, kostýmových, 
šatových,jakož i sametů a hed
vábí a hotové dám. konfekce.

Doporučujeme zhotovení ve svých 
atelierech pro mírovou práci dle 
pařížských modelů.

Udržujeme atelier pro francouzské 
krejčovství, vedené prvotřídní ře
ditelkou s praksí ve vedoucích 
pražských módních atelierech.

Zasíláme bohaté vzorkové kolek
ce na přání kamkoliv zdarma a 
vyplaceně.

Poukazujeme na své zvláštní li
dové oddělení s levnými lido
vými cenami. Vchod pasáži.

Vyhovujeme svým zákazníkům v 
každém ohledu, abychom si zís
kali a udrželi jejich přízeň.

Upozorňujeme na své solidní bez
konkurenční,a však pevné ceny, 
jež jsou viditelné na každém kusu.

Máme sklad první Liberecké továrny 
na kožichy Freiberg & spol , a 
prodáváme za pův tovární ceny.
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„Transforma," elektrotechnická společnost v Olomouci II,
u hlavního nádraží. — Telefon číslo 469.

Též provádí: elektrický pohon varhan, elektrický pohon zvonů.
Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku. V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.
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ZEMĚDĚLEC 
po těžké a namáhavé polní 

práci 

pociťuje únavu.
Aby byl pro příští den svěží, 

natírá tělo 
francovkouALPOU

Masáží „ALPOU“ se krev 
dokonale rozproudí, tím zesílí 

svaly a vzpruží nervy.
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Karel Sudbrack S. J.         VÝHEŇ KATOLICKÉ AKCE.
Jak si uchovati užitek exercicií?

Vytrvej!
Exercicie působí mnoho dobrého, ale to 

ještě není všechno. Musíme si hleděti u- 
chovati to dobré, co jsme v nich získali. 
V exerciciích jsme obdrželi svatební roucho 
dítek Božích, posvěcující milost, kterou 
nesmíme za žádnou cenu ve světe ztratiti. 
Co plátno člověku, kdyby celý svět získal, 
ale na své duši škodu trpěl? Mat. 16, 26.

Opravdu se snažíš o to po exerciciích? 
Pamatuješ na posvěcující milost při práci, 
v obchodě, v úředních místnostech? Exer
cicie ti také podávají tři účinné prostředky:

Zpytuj každý večer svědomí.
Zpytováním svědomí v exerciciích po- 

znals své duševní nedostatky, a také po 
exerciciích ti ukáže zpytování svědomí, co 
ti ještě chybí. Proto zpytuj každodenně 
aspoň večer své svědomí i kdybys byl jak 
unaven. Večerní zpytování svědomí jest 
důležitou součástkou večerní modlitby.

Stal se dnes nějaký hřích neb nějaká 
větší chyba? Projdi v duchu celý den, 
hodinu po hodině, neb přikázaní Boží jedno 
po druhém. Pak se taž sama sebe: Umínil 
jsem si varovati se některé chyby, cvičiti 
se v některé ctnosti? Upadl jsem opět 
dnes do oné chyby? Proč? Jak se té chyby 
zítra uvaruji? Jak jsem se cvičil v té neb 
oné ctnosti? Jak to zítra lépe učiním? 
Po zpytování svědomí vzbud lítost a o- 
pravdové předsevzetí. Toto nevyžaduje tak 
přílišné námahy, za několik minut je zpy
tování hotovo.

Cvič se v rozjímání.
Při exerciciích poznals v rozjímání velké 

pravdy našeho náboženství, rozhodl ses, 
že změníš život a že se budeš cvičit v do
konalosti. Proto pokračuj v těchto rozjímá
ních i po exerciciích. Kdo opomíjí roz
jímání, neuvědomuje si, čeho jeho duše 
potřebuje, nedbá na nebezpečenství, které 
jí hrozí, nebude užívati prostředků, aby 
si zachoval milost posvěcující. Kdo se cvičí 
v rozjímání, zřídka upadne do těžkého 
hříchu. Kdyby se mu to však přece přihodilo, 
v rozjímání se rozhodne, že brzy povstane 
a vrátí se k Bohu. Rozjímání a hřích ne
mohou býti stejnou dobu v duši. (Sv. 
Alfons Liguori).

Jednoduchý způsob rozjímání jest tento: 
vezmi si dobrou rozjímací knihu, jako 
evangelia, nebo Následování Krista od 
Tomáše Kempenského, neb Následování 
Srdce Páně od Arnolda. Čítej zvolna větu 
za větou, myšlenku za myšlenkou. Dělej 
čašto přestávky a rozjímej o tom, cos četl 
a obracej to na sebe. Při větším osvícení 
neb mocnějším dojmu se pozdrž déle a ne
musíš ve čtení pokračovati. Hled ať tvé 
srdce jest s Bohem spojeno.

Rozjímej každý den aspoň čtvrt hodiny, 
čím déle kdo rozjímá, tím lépe činí. Snad 
máš čas ráno přede mší sv., snad v po
ledne při odpočinku, neb večer po práci. 
Rozjímej v kostele neb doma, kde se ti to 
lépe daří. Vyber si co nejlepší příležitost! 
Pak ale vytrvej ! Nsdej se ovládati náladou ! 



Nerozjímej dnes dlouho, protože cítíš v srdci 
útěchu, a zítra a následující dny nevyne
chej rozjímání, protože jsi u srdce chladný 
a necítíš duchovní radosti. Proto si pevně 
umiň: každý den aspoň čtvrt hodiny! Až 
čtvrt hodiny uplyne, pak přestaň rozjímali. 
Svatá Terezie praví: Slib mi, že budeš 

každý den čtvrt hodiny rozjímati a já ti 
slibuji nebe.

Kdybys ses k tomu nechtěl rozhodnouti, 
pak aspoň v neděli chvilku rozjímej po 
kázání, po sv. přijímání, neb po křížové 
cestě, anebo aspoň konávej měsíční obnovu. 
Lépe něco než nic.

P. Jos. Rybák T.J. na Velehradě:
JSEM STVOŘEN.

(Meditace).

aždý člověk jest povinen vůči 
otázce o Bohu zaujmouti pevné 
stanovisko. To vyžaduje důleži
tost věci a svědomitost: Mám-li 
totiž dluhy, jest na mně, abych 

je splatil, mám-li povinnosti, abych je plnil.
1. My jsme není-liž pravda, milý čtenáři, 

už dávno uznali nad sebou Tvůrce, Boha. 
Nuže, zamysli se a doznáš: Jsem stvořen, 
t. j. jsem skrze vůli cizí, a že nyní jsem 
a dříve, snad ještě nedávno, jsem nebyl, 
není náhodou.

Vypěstuji-li strom ze semene, strom jest 
závislý na mně; za vše, čím se stal, je mi 
zavázán. Než tato závislost není tak veliká 
jako závislost tvora na Tvůrci. Símě již 
dříve, než je zaseji v sobě má síly a pů
sobí na ně též slunce a déšť. Na sobě 
však nic nevypátrám, co bych neměl od 
Boha. Vývoj mých sil a schopností závisel 
na péči rodičů: jejich postavení, statky 
pozemské, práva občanská a jiné okolnosti 
měly tu svůj vliv, i náboženství, jež jim 
bylo směrnicí a oporou. Ale všecko to 
jsou věci závislé na Bohu.

A že nyní žiji dál, kolik k tomu potřebí 
pohybů v ústrojí tělesném! Žádné však 
pohnutí není bez závislosti na Bohu. Vším, 
co jsem, jsem z Boha, z jeho vůle. Jsem-li 
vyspělejší, vzdělanější jiných, není to mou 
zásluhou, neboť jiní nebyli v takových 
okolnostech jako já; jsem-li nadanější, ro
zumnější, zručnější než jiní, ani tím nejsem 
ze sebe. A přece, co to je, přirovnávám-li 
se k jiným, k andělům, k Bohu?

Co tedy nazývám svým, odkud to je? 
Oč se opírám, domáhaje se úcty a vážnosti 
u lidí, osobuje si hněvati se na jiné, když 
mi nevyhoví, osměluje se jiných si méně 
vážiti, pohrdati jimi, vynášeti se nad ně,

„Pamatuj na svého tvůrce!" Kaz. 12,1. 

jim se posmívali? Že se toho dopouštím, 
vím ze zkušenosti. A přece, cokoli mám, 
není mou zásluhou, ani jsem-li chytřejší 
než jiní, ba ani to není mou zásluhou, 
čím jsem roven nejmenšímu z bratří svých.

Na čem si tedy budu zakládati? Zda na 
zlém? To by bylo pošetilé. Tedy na dobrém, 
ale čí to je? Cím se budu honosili? Do
brým, ale zda cizím? „Tvé, Bože, je dobré, 
jež na mně jest, tvá jest proto z toho čest 
a sláva. Kdo Tvým dobrým hledá slávy 
své a nikoli Tvé, je zlodějem a zlosynem 
a podoben dáblu, jenž kradl Tvou slávu. 
Uznávám, Bože, před Tebou svou chudobu, 
poněvadž Tvé je všecko dobré, jež se mnou 
vykonává. Uznávám. Pane, jak jsi mi u- 
kázal, že nejsem nic jiného než země pustá, 
na níž, nepožehnáš-li jí Ty, neklíčí a ne
zraje nic kromě hanby, hříchu a smrti.“

Soli Deo homo et gloria! Jediné Bohu 
čest a sláva!

„Co je člověk?“ „Kdo jako Bůh?“
2. Uvažujme nyní velikost člověka oproti

Bohu!
Člověk je sice dle idey Boží pánem vi

ditelného světa. Ale je tvor a k tomu ještě 
tvor se stanoviska vyššího, které kdys za
ujímal, svržený. „Pomni člověče, že jsi 
prach a v prach se obrátíš!“ To znamená: 
Vznikl jsi z prachu a v prach se rozpadneš; 
jsi smrtelný, zjev tvůj je pomijitelný. Co 
máš zde na zemi, toho nepřineseš na 
věčnost.

Tedy smrtelné je tělo mé, a brzy bude 
po něm; co pro sebe konám, konám oby
čejně pro své tělo. Tudíž účelem mým jest 
užitek chvilkový. Tělo mé je z tohoto světa, 
k němu jsem připoután. To kalí zrak mé 
duše, takže si sotva dovedu představit 



život bez služby, již konám světu; to mi 
zakrývá věčné pravdy. Ve smyslnost vržen, 
nepoznávám, že přeludy tohoto světa jsou 
sirény, jež nás táhnou v záhubu věčnou. 
Ba prach jsem a v prach odsouzen a prachu 
podroben.

A co jest Bůh? Jak popatřím na jeho 
velebu, neznaje než své slabosti a mdlý 
odlesk slávy Boží na zemi, na níž všechen 
život hyne a vše krásné vadne? Jen rozum 
a víra povznášejí mne nad tyto obrazy.

Jemu koří se nebe i země, a duchové 
nebeští, nejznamenitější jeho tvorové, jsou 
proti němu, jakoby nebyli. Bůh jediný 
jest nekonečný, věčný, nezávislý, moudrý, 

svátý; sám jest pán všeho, vše jest jeho 
majetkem. Jen Bůh jest veliký, mimo něho 
nic! „Já pak jsem marnost a nic před 
Tebou, ó, Bože můj, a člověk vratký a 
slabý a nemoudrý. A přece v prachu zem
ském hledal jsem cti a veleby své; a tím, 
co z rukou Tvých jsem přijal, honosil jsem 
se a vynášel se i nad zákony Tvé, jimi 
jsem pohrdal. Ted, díky Tobě, vidím lži 
bezdno tmavé, jež kolem mne zeje, avšak 
též u vlastní své nitro zřím rozlítostněn, 
že se lež v srdci mém zahnízdila a tak 
mne zaslepovala“.

„Esto propitius mihi peccatori!“ Bud 
milostiv mně hříšnému! (Pokračov.)

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
V exercičním domě v Hlučíně ve Slezsku budou 

v měsíci září duchovní cvičení:
pro Mariánskou družinu z Hlučína a okolí od 

5, — 7. září,
pro české akademiky od 7. do 11. září, 
pro české rekruty od 12. do 16. záři, 
pro německé rekruty od 17. do 21. září.
Česká duchovní obnova bude 1. září, bude-li do

statečný počet přihlášek.
První kurs v exercičním domě v Hlučíně pro to

vární dělnice byl od 30. června do 3. července. Po 
celoroční námaze v továrně domluvily se dělnice 
z Frýdku a okolí, že použijí své dovolené k vyko
nání exercicií, by načerpaly nových sil k denní práci 
a oběti. Vzdáleny ruchu světa a hluku továrního 
věnovaly se skutečně tyto dny jen Bohu a spáse 
své duše. Po dnech strávených v klidu a modlitbě, 
vracely se radostně k svým povinnostem. Kéž jim 
Pán Bůh požehná a rozmnoží jejich sílu v zápase 
o svaté zásady, jež nhčerpaly nebo v nichž se upev
nily v exerciciích!

Stojanov, Exercicie pro studující dívky 
od 29. července do 2. srpna. Přihnalo se jich 115, 
a poskytovaly zjev ve Stojanově docela nezvyklý. 
Mají-li exercicie „staří“, chtějí mít všichni pokojík 
v 1. poschodí, blízko kaple, a to není tak snadná 
věc, rozdělit 17 pokojů mezi 50 exercitantů. Ale 
bujará mládež, jakoby se byla spikla, všechno to 
chtělo do 3. poschodí, a to nebyla maličkost, po
dělit 115 exercitantek 42 pokoji. Zajímavé jest, že 
většinou byly ze vzdálených míst, takže přinášely 
značnou finanční oběť, zatím co z nejbližšího okolí 
jich bylo celkem málo. Rekordu dosáhl Vyškov (29 
účastnic), pak Mor. Budějovice, Tišnov, Praha, Kyjov, 
Zábřeh. Nejvíce rozruchu dělalo, že i jedna Ame
ričanka konala spolu s nimi exercicie. Mnohé z těch, 
které tu byly po prvé, doznávaly upřímně, že byly 
přeKvapeny. Přišly jen ze zvědavosti, aby to „zku
sily“, a skutečně, nebylo na nich s počátku vidět, 
že by na ně rozjímané pravdy přiliš působily. Ale 
4. rozjímáním počínaje nastala změna, a když po 
14. rozjímání přestalo silentium, vypravovaly si na

vzájem o překot, že se fed „na to“ dívají jinými 
brejlemi. Nač? Na všechno možné: na život, na po
vinnosti dívčího věku, na různé náhledy jim ve škole 
vštěpované -afd. Nejnapjaíější pozornost bylo lze 
znamenali při rozjímání o následování Krista a při 
úvaze o církvi — zvláště poslední čtvrthodinku, kdy 
jsme proletěli mžikem dějiny církve — doby radostné 
i doby neveselé, doby rozkvětu i těžkých krisí, ale 
každá krise znamenala pro církev cestu k novým 
triumfům. Milým studentkám bylo, jako by před jejich 
očima vyrůstala církev ze zrna hořčičného v mo
hutný strom, jehož větve dnes pokrývají celou zemi. 
Jako v plastickém obraze vyvstalo před nimi dílo 
Kristovo, církev katolická, do moderní češtiny pře
loženo církev světová. Jak uboze se vyjímají vedle 
ní ubohé, někde v koutku živořící církve národní, 
fabrikát lidský! — Rozcházely se, klidné, spokojené, 
šťastné, a vezly s sebou celé balíky doorých před
sevzetí: „Já přijedu za rok zase ... já přivedu 
ještě jednu . . my přivedeme každá aspoň dvě . . 
my pošleme maminky . . . “

Upozorňujeme, že v září budou pouze dva 
turny pro paní a dívky z měst, a sice:

1. od 11. do 15. září,
2. od 24. do 28. září. Poplatek 60 Kč, chudší 

50 Kč.
Duchovní cvičení na Sv. Hostýne r. 1929. Od 

10.— 14. června konali duchovní cvičení P. T. pp. 
Milosrdní Bratří a to provinciál Fr. Veremund Tvrdý 
a převorové: Nikodém Lukáš, Prostějov, Appolinář 
Hrabal, Bratislava, Petr Ševčík, Spišské Podhradí, 
Petronius Válek, Vizovice, Ireneus Jančařík, Praha, 
Josue Šalomoun, Valtice, Longin Horák, Brno, 
Cyril Vrána, Kuks, Christinus Sanda, Uh. Skalice, 
Kašpar Bureš, Nové Město n. M. Od 24. — 28. 
června: Březina Ad., far. Měrovice, Daněk Jan, 
kanovník, Kroměříž, Filip Jan, kat., Štítná n. V., 
Keppert Fabián, far., Lipov. Z diecese brněnské: 
Doupovec Jan, far., Cejkovice. Kučera Fr., kate
cheta, Horní Věstonice. Od 9. -- 12. července: 
Balcárek Boh., far., Rohle, Bureš Fr., katecheta, 
Strážnice, Dostál Vác., far., Kurovice, Horák Ad.,



děkan, Zdounky, Hrubý Jan, far., Štramberk, Ka- 
labis Jan, koop., Kyjov, dr. Karlík Oldřich, arcib. 
sekret., Olomouc, Konečný Jindřich, far., Roštín, 
Korec Rud., kápl., Mísfek, Král Vojtěch, koop., 
Lidečko, Mlčoch Jan, duch, správce, líh. Hradiště, 
Neoral Aug., far., Ludslavice, Novák Kristián, far.. 
Studnice, Rutía Vác., far., v. v., Nová Ves u Mor. 
Ostravy, dr. Seidler Arn., prof., Kroměříž, Smeták 
Metod, far., Dřevohostice. Z diecese brněnské: Švá- 
benský Rud., far., Hoštěradice. Z diecese králové
hradecké : Kovář Ant., děkan, Polička.

Od 22. — 26. července: Blažek Jos., far., Val. 
Bystřice, Bureš Fr., far., Stařič, Doležel Jan. far., 
Zlámanka, Gerich Felix, far., Hrabyně, Glogar Fr., 
Prusinovice, Klíma Fr., far. n. o., Víceměřice, dr. 
Klapetek Jos., prof., Kroměříž, Lubojacký M., děkan, 
Paskov, Mikulka Martin, prof., Uh. Hradiště, Morys 
Jos., prof., Mor. Ostrava, Nakládal AI., far., Kelč, 
Otáhal Fr., far., Rohatec, Řezníček Fr., far., Za- 
šová, ■ Šverdík Fr., děkan, Engelswald, Tomášek Fr.. 
katech., Kelč, Výlet Fr., far., Paršovice. Z diecese 
brněnské: Jeřábek Karel, katech., Líšeň. Kristen 
Jan., far., Trnava, Masný Viktor, děkan, Zhoř, Mo- 
táček Fr., far . Bradlné, Pořízek Jan, kaplan. Cej- 
kovice, Šfourač AI., far., Brankovice. Z diecese 
pražské: Dvořák Vác., kaplan. Sedlec. Z diecese 
kr. hradecké: Fleor Jos., kaplan, Dolní Dobrouč.

Od 1.-10. srpna; Březina Ant, far., Měrovice, 
Dlouhý Eug., kaplan, Hulín, Hanák Pavel, vikář, 
Kroměříž. Herat Štěpán, kaplan, Vracov, Hladil Fr., 
kaplan, Paskov, Hlouch Josef, duch, správce, Hodo- 
lany, Hradil Fr.. kaplan. Šternberk, Hýl Jan, katech, 
v. v., Krnov, Novák Ludvík, far.. Velká Střelná, 
Wech Leo, koop., Zábřeh. Z diecese brněnské: 
Pecka Dom., prof., Jihlava. Z diecese vratislavské: 
Tesařík Karel, děkan, Vrafimov, Tkáč Rairnund, 
kaplan, Karvinné. Z arcidiecese pražské: Muška 
Bohumil, kaplan, Praha-Michle. Z diecese budějo
vické? Knefl Václav, děkan. Stráž n. Než. Z die
cese nitranské: Gahér Štefan, kaplan, Turzovka, 
Horvath Julius, far., Trstená-Frivald, Lednický Rud., 
adm., Trenčianska Torná, Zátko Jos., biskup, cerem., 
Nitra, Zovič Marceli, kaplan, Ni'ra a z diecese 
brněnské Alois Kopal, spirituál, Brno.

První a druhé exercicie dával P. Jos. Bartoník 
T. J., třetí P. Jos. Vraštil, superior T. J., čtvrté 
P. AI. Stork, superior T. J. z Prahy.

Exercicie sv. Ignáce v misiích. (Pokračování 
minulého čísla 8.) — Jsou-li domorodci spoko
jeni s primitivními exercičními domy, není tím ře
čeno, že tyto domy stačí. Jak blahodárně působí 
pěkný a čistý příbytek na mysl křesťana! Nádherně 
se rozkládá na břehu jezera malý exerciční dům 
v Tandavanveli na Ceyloně. Stavba jest z cihel a 
kolem vrhají kokosové palmy příjemný stín. Vše tam 
dýše radostí jako mír Boží sám. Křesťané jsou hrdi 
na svůj dům a mohamedáni. když jim někdo vy
světluje, že jest to dům modlitby a mlčení, dívají se 
naň s respektem. Krásné obrazy zdobí Sál k zota
vení i sál, v němž se konají přednášky. Ceyloňané 
se dívají horlivě zvláště na fy obrazy, které se týkají 
rozjímání, právě konaného.

Dobře jest na tom misie madagaskarská, neboť 
starší věrozvěstové tam založili krásné zahrady a háje, 
které jsou pro činnost exerciční velmi cenné. Bujná 
tropická květena zve k rozjímání o velikosti a do

brotě Tvůrce, hustá, stinná zákoutí poskytují po
třebnou samotu a alejemi parku táhne několikrát za 
den procesí exercitantů, modlících se růženec.

Ačkoliv exercicie jsou dílem duchovním, potřebuji 
přece dobré hospodářské organisace. Staré misie 
17. a 18. stol, vystavěly své exerciční domy z darů 
bohatých dobrodinců, měly své statky a jiné, stálé 
příjmy Moderní misie musí však pracně sháněti 
prostředky pro svou činnost.

Kdežto dříve se velmi dbalo na to, aby exercicie 
byly zadarmo, moderní misie nemohla tuto zásadu 
udržefi. Jakýsi poplatek se musí požadovali již z toho 
důvodu, aby se nenahrnulo příživníků, jimž o du
chovní pokrok vůbec nejde. A pak, co jest zadarmo, 
to nemá žádné ceny, co obětí bylo získáno, jest 
milé a vzácné.

Misionář z Kiangsu píše: Mnohá chudá žena 
roztáčí dlouho před exerciciemi živěji svůj kolovrat 
a déle pracuje u stavu; mnohý sedláček hospodaří 
šetrněji se svým tabákem a vypije méně vína, aby 
nemusil celé zaopatření přijmouti od misionáře jako 
almužnu. Mnohé čínské dívky musily pracovati v noci, 
aby se mohly súčasfniti exercicií. V Čině hradí se 
též často výlohy sbírkami mezi exerci anty. Je-li ještě 
nějaký schodek, zaplatí jej pak bohatší účastnici. 
Ani chudí se nedostanou na exercicie zadarmo, 
nýbrž musí si peníze vydělati nebo vyžebrati. Na 
mnohých místech se platí v naturel ích. V jesuitské 
misii v belgickém Kongu jest zavedena ve volném 
čase pro všechny exercitanty ruční práce, jednak 
jako skutek kající, jednak, aby se výnosem přispělo 
k zapravení výloh exercičních.

Jídelní lístek jest velice jednoduchý a opakuje se 
při každém jídle: zapražená rýže, pšeničná kaše, 
zřídka trochu masa nebo chleba. To stačí v mnohých 
misiích, zvláště tropických úplně. Opaírí-li misionář 
z vlastních prostředků ještě trochu zeleniny nebo 
ovoce, jest radost a vděčnost veliká. Mnohé misie 
učinily si tento přídavek pravidlem. Podle místních 
zvyků jí se jen dvakrát nebo^ třikrát za den. Na 
Madagaskaru a částečně i v Čině není snídaně ob
vyklá a proto jí nikdo nepostrádá. K utvrzení přá
telství mezi exercitatorem a účastníky dávají se někdy 
při ukončení malé „hody lásky“.

Misionář se musí starali i o kuchyňské zařízení. 
Mnozí misionáři v Čině mají jakési polní kuchyně 
se vším příslušenstvím. Exercitanti si sami vaří, sami 
také obstarávají obsluhu u stolu. V Beirutu na př. 
posluhuji při exerciciích pro vzdělance podle sta
rého zvyku vysokoškolští studenti. V některých mi
si ch indických, čínských a afrických si přinášejí 
lidé sami talíře a nádoby na pití. V Indii se tento 
zvyk zachovává bezvýhradně, neboť příslušníci vyšších 
kast se bojí, že by musili jisti z nádob, které po
užili páriové a že by se tím znečistili. Misionáři 
bojují proti kastovníctví velmi důrazně a zvláště při 
exerciciích se to nejlépe daří.

Dílo exerciční v misiích nabývá skutečně úcty
hodných rozměrů. Úctyhodné jest i množství těch,' 
kteří v této duchovní lázni smývají špínu všedního 
života a obrozují se k životu milosti. Na Madagas
karu, malém to úseku širého působiště katolických 
věrozvěstů, koná od r, 1910 každoročně na 10.000 
křesťanů exercicie.

Příště přineseme něco o vnitřním životě v mi
sijních exerciciích.



P. Jos. Rybák T.J. na Velehradě;
JSEM STVOŘEN.

(Pokračování),

Bůh, mé nejvyšší dobré.

3. Věřím, že jest Bůh; věřím tedy, že 
jest jsoucno, jež je svaté a dobrotivé. Hle- 
dám-li mezi lidmi přítele takového, jakého 
bych si přál, nenaleznu ho leda mezi svá
tými; ale i ti mají ještě leckteré chyby. 
Je však jsoucno tak dobré, jak jen si přáti 
možno, které všechny nedokonalosti, jež 
na jiných (na sobě ovšem ne!) vidím, vy
lučuje, jež vždy to chce, co jest nejlepší, 
jemuž slouží kdekdo jest svátý. Nevrhnu 
se tedy jemu v náručí, nepožádám ho, by 
mne učinil svým přítelem, když je dobrotiv 
a láskou neskrblí ?

Není tvora, jenž by byl hoden vší mé 
lásky, ani sebe nevyjímaje; jen pro Boha 
je stvořena duše má a její láska.

Milujeme u jiných vždy ctnost a také 
na stranu její se přidáváme; a nebýti v tom 
námahy, podnikli bychom vše, seč jsme, 
pro člověka ctnostného. Tak aspoň v obraz
nosti své jednáváme. A toho, jenž je ctnost 
sama, láska sama, bychom nemilovali ? 
pro něho se všechno podjati nechtěli a ne
podjali ?

Jak by bylo pěkné a čestné, sloužiti ně
kterému nebeskému duchu, nebo Panně 
Marii, i kdybychom byli u nich jen ne
volníky! Mohli bychom sv. Panně odepříti 
docela nepatrnou službu?

Ale nastojte, té pýchy člověka, který 
vždy tím pevněji ruku zavírá, tím méně 

dává, čím více je mu sleveno a uděleno, 
tím výše postaveným se býti domýšlí, čím 
více dluhů nadělá, oproti Bohu tak hanebně 
se chová, Boha tak málo miluje! A přece 
vzhledem k Bohu jak prospěšnou by se 
mohla naše láska proukázat, neboť v Bohu 
jest pro ni pravé působiště. Proto věnujme 
celé srdce své Bohu! zde se nikdy, nikdy 
nezklameme! „Jsi-li moudrý, v jediném 
Bohu se těšiti budeš“, dí cth. Tomáš 
Kempe nský.

Když věřím v Boha, věřím v jsoucno, 
které mě stvořilo a mne nejen okolnostmi, 
nýbrž i přímou péčí zachovává, začež právem 
sám se dobrým pastýřem nazývá. Od něho 
je můj zrak, sluch, od něho můj rozum 
a obraznost, od něho mé ruce a všechna 
ústrojí tělesná. Pomyslím-li si, že bych je
diné z těchto schopností neměl a že by 
mne byl Bůh stvořil bez ní, a teprve ne
ustálými prosbami mými pohnut, by mně 
třebas hluchoněmému byl dal sluch a řeč, 
připomínaje mi však povinnost, abych 
z vděčnosti nikdy nepoužil jazyka proti 
Bohu, ale vždy jen ke cti a slávě Boží, 
zda by tohoto práva neměl a já zda bych 
se k tomu odhodlal, jemu, jenž mne tak 
obdařil, toho odepříti a říci: „V to se ne- 
uvolím?“ Nebyl by to do nebe volající 
nevděk? A přece, ačkoli vím, že věčným 
jsem dlužníkem, jenž dělej co dělej splatit 
nemůže dluhů svých, nemaje nic svého, 
ačkoli vím, že bez Boha nejsem nic a ne



mohu nic, vše pak jen skrze něho, přece 
užívám darů jeho, jak si vůle má umíní, 
jak se mně uzdá, a sobecky si dávám jimi 
sloužiti, jako bych dlužníkem nebyl.

Než ještě víc. Jsem dílo moci, moudrosti, 
dobroty Boží, a Bůh, k němuž smím vo
latí : „Otče náš“, laskavě a milostivě mne 
ochraňuje. Ale to lásce jeho nestačilo. Pán 
sám dává se nám za pokrm, abychom jedno 
byli s ním a žili v něm. Ba Bůh mou duši 
víc miloval, než ona sama sebe milovati 

může. Jsem jí tedy já bližší než Bůh? 
A přece jak často duše má hledá jen sebe, 
jak ráda by aspoň někdy Boha, kdyby 
mohla, svrhla, jen aby žádosti své slepě 
a bez rozdílu ukájela! Jindy tak chytře 
sobecká, odmítá od sebe toho, jenž jí vše, 
cožkoli dobrého se jí dostalo, uštědřil, ne
vidouc, že sama je vrchol svých nezdarů 
a původ svých neštěstí.

„Domine, utideam 1“ Pane, ať vidím I

VNITŘNÍ ORGANISACE EXERCICIÍ SV. IGNÁCE V MISIÍCH.

Uchýlíme-li se my katolíci doma do ticha 
exercičního domu, cítíme, jak pravdy ná
boženství tam, daleko od rozptylování hluč
ného života, na nás působí překvapující 
silou a bezprostředností. Uvědomujeme si 
také, jaká protiva jest mezi duchem „světa“ 
a duchem náboženství. Tato protiva zde 
jest, ačkoli ještě i moderní život jest zbu
dován na zásadách, zachráněných nevě
domky z doby, kdy život i kultura byly 
úplně křesťanské. Představme si nyní novo- 
křesťana v misiích, jenž se po prvé ubírá 
z pohanské kultury, která jej od mládí 
obklopuje, do svátého míru exercicií. Jaký 
úžas jímá jeho duši, když vidí, jak se před 
ním v samotě rozvíjí úplný, ucelený systém 
křesťanského světového názoru. Tato samota 
se nesmí rušiti, neboť náleží k nejcenněj
šímu, co exercicie v misiích přinášejí. Také 
domorodci vidí často charakteristickou 
známku duchovních cvičení v mlčení. „Čas, 
ve kterém se mlčí“ říkají v Ugandě. V této 
tiché samotě, kam neproniká hluk pohan
ských slavností, má kněz novým křesťanům 
pomoci, aby vybředli z bídy hříchů a ob
novili svůj život v Kristu. Těžká úloha! 
Jest k ní proto třeba mužů apoštolských, 
vynikajících zbožností i učeností, kteří do
vedou slova pravdy správně tlumočiti a 
kteří se zvláštním studiem připravili na 
tento úřad. Je-li pravda, že kněz musí býti 
rozeným znalcem duší, pak to v první 
řadě platí o exercitátorovi. Musí uměti 
posloužiti netoliko duši jednotlivce a jiným 
potřebám, nýbrž má též míti vnitřní po
rozumění pro povahu národa, řeči, svérázu, 
mravů a zvyků lidu. Kdo jest v misiích 
teprve několik let, nemůže ještě podle 

úsudku všech zkušených odborníků vy- 
stoupiti jako exercitator.

Exercitator musí především dobře znáti 
mateřštinu svých svěřenců, neboť jí může 
nejsnáze a nejjistěji vniknouti do jejich 
duše. Proto dosáhli domorodí kněží v Indii 
a na Madagaskaru podivuhodných výsledků.

Rovněž jako otázka řeči jest obtížná 
i otázka přizpůsobení. Duchovní správce 
v misiích musí v přizpůsobování laiky 
myšlení svých posluchačů jiti často dále, 
než si dovedeme představiti.

Tak belgický pater z Bengálu píše: Moji 
belgičtí posluchači by se byli při mých 
přednáškách dali asi do smíchu; ale dosáhl 
jsem svého účelu a vštípil jsem vznešené 
pravdy víry do duší. Toto přizpůsobení, 
zachová-li se vážnost, jest zcela v duchu 
návodu, jak jej dává sv. Ignác v 18. po
známce své knížky exerciční.

Přizpůsobení však nesmí rozjímajícímu 
odejmouti úplně příležitost k vlastnímu 
přemýšlení. Spolupráce exercitantova jest 
velmi žádoucí. V Číně a v Indii jest velmi 
rozšířen způsob, při němž se exercitantům 
rozjímání hlasitě předříkává. Jeden jesuita, 
jenž postupoval touto metodou psal potom, 
když dosáhl velikých úspěchů: Toho do
sahují exercicie sv. Ignáce, jestliže se při 
nich rozjímá a nikoli káže. Podobný způsob 
se užívá při zpytování svědomí, které se 
koná dvakrát za den.

Počet rozjímání jest poměrně ve všech 
misiích stejný. I v horkém pásmu vydrží 
křesťané čtyři rozjímání denně. U Indů, 
kteří si velmi libují ve výstředním pokání, 



spojené s hlasitým naříkáním a vzlykáním, 
musí misionář tuto horlivost mírniti.

Největší oblibě se těší rozjímání ze ži
vota Spasitelova. Při těchto rozjímáních 
pomáhají velice k dosažení účelu exercicií 
též obrazy a projekční aparáty, jimiž se 
znázorňují scény ze života Kristova. Misi
onářský biskup Lécroart píše o takových 

exerciciích. „Neměl jsem ani tušení, jakou 
přitažlivosti působí tajemství ze života Vy
kupitelova na nejprostší duše. Od prvního 
tajemství bylo spojení s přednášejícím ú- 
plné. Lidé jsou dojati při útěku do Egypta, 
tiše dlí před domkem nazaretským, truchlí 
a pláčou s Ježíšem trpícím a jsou radostně po
vzneseni při zmrtvýchvstání Páně“. (Pokrač.)

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Síojanov Učitelky měly exercicie od 21.—25. 

srpna, na 104 isem jich napočítal. Maličko bylo 
těch, které konaly duchovní cvičení po prvé. Mař. 
družina učitelek v Přerově pořádá už čtvrtstoletí 
rok co rok tato duchovní cvičení. Při letošních 
exerciciích s náležitou oslavou započala druhé čtvrt
století svého trvání. P. Rektor přál sodálkám ke své 
závěrečné řeči, aby ve své družině ještě mnoho do
brého s milostí Boži vykonaly pro spásu duší a 
aby se družina dočkala padesátého a stého výročí 
svého založení a bude-ii vůle Boži, ještě více.

Zimní pořádek exercicií:
23.-27. říjen: absolventi hospodářských škola jinoši 

z venkova vůbec;
11 -15. listopad: zaměstnané ve farních domácnost. 
18-22. ., ženy z venkova;
25.-29. „ dívky z venkova;
9.-13. prosince: jinoši;

16.-20. „ jinoši.
Které rozjímání se vám nejvíce líbilo? Tak se 

ptávám na konci exercicií a dostávám nejrozma
nitější odpovědi. Snad budou některé z nich čtenáře 
„Obrození“ zajímat, proto je po pořádku uvádíme. 
Někteří exercitanti sice nechtějí s barvou ven a 
řeknou mi, že všechna se jim líbila. Možná, že 
chtějí trochu zalichotit, zvláště ženské turny. Ale 
někteří dají odpověď upřímnou a otevřenou.

I.
Účastník mužských exercicií praví: „Mně se nej

více líbilo první rozjímání, totiž o cíli člověka. Když 
jsem po večerní pobožnosti osaměl ve svém poko
jíku kdesi ve 3. poschodí, posadil jsem ke stolu a 
rozpřádal volně dál myšlenky, které nám exercitátor 
nadhodil dole v kapli. Zamyslil jsem se sám nad 
ssebou a řekl si: „Ano, je tomu tak — člověk žije 
tak nazdařbůh den ze dne, vytlouká všelijak to své 
živobytí, rve se kolikrát s přírodou nebo s osudem 
o skývu chleba, a za celý život sotva kdy pozvedne 
hlavu, vzhůru, k nebi — sotva kdy se zamyslí; 
K čemu pak tu vlastně jsem?“ A tak mu život 
uteče, sám ani neví jak, a na konec by mohl o sobě 
říci s malou obměnou, co praví známý náš básník: 

„ . . . přijde smrt, a jako smetí
vymetá ty velké děti 
nevědoucí, proč tu jsou 
ani kam se světa jdou“.

Teď si mohu alespoň říci, že vím, co je život — 
k čemu jsem na světě — kam se životem ubírám. 
Škoda. že jsem v mládí neměl příležitost prodělat 
exercicie byl bych se uchránil nejedné hlouposti, 
na kterou jsem dnes pramálo hrdý, a byl bych po
jímal život trochu vážněji. Život není legrace ani 
výlet — jak nám to dole řekl: „Ne samým smíchem 

živ jest člověk . . . . “ No, moji hoši, chystejte 
se na cestu -- jak budou mít exercicie jinoši vy
pravím vás oba, ať už to stojí několik těch korun . .

Co jsou duchovní cvičení? Sama jsem se tou 
otázkou zabývala několik let. Až konečně jsem to 
zkusila roku 1927 s členkou naši pobočky Svazu 
katol. žen a dívek. Roku 1928 jsme už získaly 12 
členek, letos 28. ledna jsme jely po třetí a bylo nás 
12 žen. 13. února jedou tam naše děvy. Ty radosti 
a to Štěstí, které jsme tam prožily nelze vypovědět 
ani pérem vypsat. Tam uvidíš zrcadlo celého svého 
života, tam nabudeš duševního klidu a sily v život
ním boji. Stále rozjímáš a obíráš se se samým 
Pánem Bohem. Jen co vstoupíš ve Stojanově do 
kapličky, už Božský Spasitel ze svatostánku zve tě 
k sobě tak, že zapomeneš na všecky starosti do
mácí. A což ty milé světničky? Zase na tebe volá 
Kristus Pán s kříže, který visí nad lůžkem. Ten klid 
a to posvátné ticho mocně působí na rozhárané 
srdce. A pak (o nejhlavnější ty krásné promluvy! 
Jest to hlas samého Spasitele, který žádá od nás 
pokání, modlitbu a lásku. Naše starosti a soužení, 
máme složit v klín Matičky Boží sedmibolesíné. Když 
jsme ve čtvrtek odpoledne šly ku sv. zpovědi do 
kostela, velehradské zvony tak velebně zněly, jako 
by nás vítaly a rozuměly našim stísněným srdiím. 
Za to v pátek ráno při mši sv. a při společném 
sv. přijímání každá z nás zářila štlslí > . Vždyť Božský 
Spasitel nás potěšil a posílil svým nejsvětějším tělem 
do dalšího života. Těžké bylo naše loučení s místem 
nám tak drahým. Střítežská Marie v Kelči.

Stojanov. Exercicie středoškolských stu
dentů od 5. do 9. srpna napočítaly 104 účastníky 
ze všech končin republiky. Rubrika „místo studií“ 
vykazuje nejrozmanitější jména: Dijon (Francie), 
Vídeň, Bratislava, jeden z Jugoslávie atd. Nápadné 
mi bylo, že letos studenti i studentky jevili větší 
zájem než jiná léta. Ale slyšme je samy. „Letos se 
mi na exerciciích líbilo „zarámování“, t. j. písně a 
pobožnosti exerciční. Myslil jsem, že jsou jen k tomu, 
aby se vyplnil volný čas. Tentokráte jsem poznal, 
že mohou mít ještě jiný účel, totiž disponovat duši 
k přijetí exercičních oravd a utvrdit, po případě 
prohloubit dojem, jejž v duši rozjímání pozůstaví. 
Představ si na př. druhý den exercicií „nejvážnější“, 
jak nám řekl exercitátor. Duše plná hlubokých dojmů, 
mládež krom obyčej vážná přirozené, když celý 
den stojí ve znamení života záhrobního. A teď 
vůdce zanoti píseň: „Smrt přichází blíž a blíž, snad 
na tebe čeká již . . . . “, pak rozjímání; motto: 
„Pomni, člověče, že prach jsi a v prach se na
vrátíš“, exercitátor rozvádí klidně tuto vážnou pravdu, 
rozjímání sestupuje hloub a hloub až na dno tvé 



duše, na konec několik světlých paprsků poněkud 
vyjasní šedé nebe, a rozjímání končí pohledem ke 
sv. Panně, patronce šťastné smrti, s prosbou za 
blažené skonání. A hned na to začne zpěv: ,.Až 
se poslední děn schýlí, k soudu pozve nás Syn 
Tvůj, Maria, v té vážné chvíli duši naši opatruj . 
Věř, že jsme nikdy ta slova nezpívali z hloubi srdce 
jak tehdy. Křížová cesta, kterou jsme se toho dne 
modlili, byla vyvrcholením dojmů — obrazem trpí
cího Spasitele, obětního Beránka za naše viny, vy
nikly ještě význačněji stíny i světla všech rozjímání 
toho dne . . . Myslím, že mluvím všem spolu
účastníkům z duše, když osvědčuji, že i tyto věci, 
na pohled nepatrné a vedlejší, přispěly neobyčejně 
k tomu, že exercicie působily na nás mocněji . .
K tomu podotýkám: to, co nazývá pisatel „zará
mováním“, jest veskrze v duchu exerciční knížky sv. 
Ignáce, jak svědčí additio 6. st. 7. post exercitia 1. 
hebd. — K velehradským exerciciím studentským 
patří jako integrální součástka „zájezd“ vzdálenějších 
účastníků a účastnic na Sv Hostýn. Podle kytiček 
tam poznají, že mladí poutníci přicházejí přímo ze 
Stojanová.

Exerciční dům v Hlučíně míní v měsíci říjnu 
pořádali duchovní cvičení:

pro české vdovy od 7. do 11. října, 
pro české muže od 12. do 16. října, 
pro české ženy od 21. do 25. a 
pro německé dělníky od 26. do 50. října.

6. října budou cvičení pro školní děti (dívky). 
Tato duchovní cvičení řídí buď katecheta dívek sám, 
nebo obstará jiného kněze. Jinak se o děti po
starají sestry exercičního domu.

Kurs pro české dělníky, který by podle exer
cičního kalendáře měl býti od 51. října do 4. listo
padu, bude se konatí od 4. do 8. listopadu.

U Vinné hory a pahrbků lesy pokrytých u Dě- 
hylova a těsně u Opavice a městečka Hiučína leží 
již daleko za hranicemi naší arcidiecése olomoucké 
známý exerciční dům.

Kdo jde cestou z nádraží Děhylov-Hlučín do 
Hiučína, každému padne do očí úhledná budova 
uprostřed zelených stromů. Připomíná moderně za
řízené sanatorium. A není budova opravdu sanato
riem? Vždyť v ní hledá věřící lid, nasycený trpkými 
zkušenostmi denního života, plného intrik a klamů, 
aspoň na krátkou dobu odpočinek a posilu, nez
bytnou duši i tělu. Mnozí hledají toužený odpočinek 
v horách, jiní zase v lázních. Tito obojí nalézají 
osvěžení jednostranné, tělesné. Jinak jest tomu v 
exercičním domě. Tam je postaráno nejen o posilu 
těla, nýbrž zvláště o osvěžení a posilnění nesmrtelné 
duše. 5 radostí jsem vítal, že se v Hlučíně konají 
duchovní cvičení i pro studenty. Bez dlouhého roz
mýšlení jsem byl hned rozhodnut. Osobně jsem se 
přesvědčil o tom, co jsem do té doby věděl jen 
z novin. Duchovní cvičení byla opravdovým osvě
žením nesmrtelné duše i těla. V tvářích všech pří
tomných studentů - bylo nás 29 - bylo lze čisti 
vnitřní radost a spokojenost. Přímo příkladné za
chovávání denních předpisů mé domněnky jen po
tvrzovalo Tři dni jsme nevzpoměli na světské ra
dosti, na slasti a strasti nastávajícího školního roku. 
Vdp. P. Alois Pokorný C.55.R. nás upoutal pro
cítěnou řečí a jeho příklady ze života zůstanou ještě 
dlouho v naší vděčné paměti. Jsem přesvědčen, že 
jeho slova byla zaseta db půdy dobře připravené 

a že ponesou dobré ovoce. Všichni účastníci jsme 
důst. pánu za námahu upřímně vděčni.

Velmi dobře se o nás staraly též cth. sestry. 
Naše studentské žaludky nejsou zrovna nejskromnější: 
cth. sestry byly toho pamětlivy. Pán Bůh jim jejich 
starost o nás odplať!

Kéž nám milosrdný Pán Bůh dopřeje života a 
zdraví, abychom se příští rok opět v tak hojném 
počtu sešli na duchovní cvičení, aby se v našem 
nitru upevnil základ náboženského cítění, abychom 
byli s to odolati >ebe prudší vichřici dnešní doby. 
Drazí katoličtí studenti, řiďme se heslem: .Kapka 
vyhlubuje kámen ne silou, nýbrž stálým padáním“. 
Stálým cvičením utvoří se i z nás neohrožené vojsko 
našeho Spasitele!

Duchovní cvičení od 26.-29. srpna konali na 
Sv. Hostýne následující P. T. důstojní pánové: Z 
arcidiecese olomucké: Bláha Fr., kaplan, Neplacho- 
vice. Čermák Karel, katecheta. Šumperk, Dostál R., 
far., Rybí. Gajdušek Fr., prof.. Vyškov, Filip Alois, 
farář, Štítná. Hikl Jan, čest, kanovník, Holešov, 
Ježka Karel far.. Hutisko, Kuča Jan. Monsgr., em. 
děkan, Opava, Menšík Jakub, katecheta, Bystřice 
p. Host., Pokorný Karel, adm., Krumperky, Sedlář 
Alois, far., Blazice, Šilhavý Alois, far., Kunovice, 
Zela Stan., arcib. cerem., Olomouc. - Z diecese 
brněnské: Duchaň Petr, far., Ciíonice, Havlík Fr., 
far., Lednice, Hlavička V., far., Biskupice, Opletal 
J., kaplan, Brno, Rábí Tom., far., Brno-Komárov, 
Svábeník Fr , Dr.. katecheta, Královo Pole. - Z di
ecese vratislavské: Kanior Fr., kaplan, Karvinná, 
Onderek Fr.,- Dr., Bruzovice. - Z arcidiecese pražské: 
Culík Vojtěch, far.. Nižeboby, Vladyka J., kaplan 
a gymn. katecheta. Praha VIII. - Z diecese králové
hradecké Hora Luď., děkan, Dašice, Sebestík Fr., 
katecheta, Opočno. - Z diecese nitranské: Leitman 
Stefan, far., Vysoká Dále Rev. P. Němec. Texas, 
Sadecký Kamil, milosrdný bratr, Skalice.

O povolání ku kněžství. Pokaždé, když jistý kněz 
v Irsku dával studentům duchovní cvičení, přihlásilo 
se jich mnoho do kněžského semináře Na otázku, 
jakých prostředků užívá, odpověděl, že při každých 
exerciciích mluví o povolání ku kněžství. Hlavní 
však účinek připisoval radě, aby totiž e-cercitanti 
každý den aspoň na čtvrt hodiny šli do domácí kaple 
a tam přemýšleli o svém životě a s Božským Spa
sitelem rozmlouvali o své budoucnosti. Nemají se 
při tom modliti ani růženec ani z modlitební knihy. 
Mnohým studujícím přišly při tom myšlenky na kněž
ství. Znal mladíky, kteří po exerciciích tři léta každý 
den konali návštěvy nejsvětějši Svátosti oltářní a s 
ním si dopisovali o duchovních věcech. Jeden stu
dent mu napsal: „Dle Vaší rady jsem konal každý 
den návštěvy. Byl bych Vám velmi vděčný, kdybyste 
mi předepsal pořádek, jaké modlitby a pokání bych 
měl konali, abych si vyprosil milost povolání na 
kněžství “.

Jindy se zmínil při přednášce, že představený 
studentům dovolil zůstati po večerní modlitbě v do
mácí kapli, jak dlouho chtějí, že nikdo na ně ne
bude dohlíželi, jen aby poslední při odchodu zhasl 
světlo. A hle, velmi mnoho jich tam večer zůstalo, 
- někteří přes dvě hodiny - a byli by ještě déle 
zůstali, kdyby je představení neposlali spáti.

Pokaždé když onen kněz dával duchovní cvičení, 
zůstával buď v osobním neb písemném styku s těmi 
studenty, kteří se s ním radili o budoucím povolání.



Věcná loterie ve prospěch misijního 
domu v Nitře, uspořádaná s dovolením 
min. financí a s odporučením biskup
ského sboru republiky československé. 
„Jděte a učte všecky národy .. .“ Mi
sijní společnost slova Božího, plníc vů
li Kristovu i přání nd, biskupského 
sboru, vybudovala v Nitře veliký misij
ní dům pro výchovu misionářů. Tento 
dům byl v listopadu r. 1928 vysvěcen 
a svému vznešenému účelu odevzdán. 
Misijní dům tedy již stojí a je prame
nem mnohého požehnání: a) Je vý
chovným ústavem pro 200, většinou 
chudých žáků, kteří v něm obdrží vý
chovu a zaopatření a připravují se na 
sv. povolání misionáře, af již jako bu
doucí kněží, anebo bratří, aby později 
odešli k pohanským národům a při
nášeli jim světlo víry Kristovy, anebo 
šli na Východ a své slovanské bratry 
přivedli zpět do církve katodické, b) 
Misijní dům je i exercičním domem, 
který jest přístupný všem stavům a 
vrstvám, aby jim skýtal duševní obro
zení a v zátiší duchovních cvičení dal 
duším pokoj a naučil je žiti pravým 
duchovním životem, c) Misijní dům je 
vzácným kulturním ústavem i pro do
mácí katolicismus obzvláště tím, že 
vydává a rozšiřuje dobré spisy a podle 
možnosti vypomáhá i duchovním 
správcům v práci pastorační, d) Je 
ústavem humánním, který poskytuje 
pomoc hmotnou i mravní podporu 
mnohým chudým a bídným kraja
nům.

Tento dům stojí; vybudovala jej 
s pomocí Boží obětavost křesťanského 

lidu z celé republiky, ale zatěžují 
jej ještě veliká břemena. Z cel
kového nákladu, který činil 3 mi
liony 500.000 Kč, není ještě zaplaceno 
2,000.000 Kč. Tuto ohromnou tíži má 
nám pomoci unést zase jen obětavost a 
štědrost křesťanského lidu. Tomuto ú- 
čelu má sloužili tato věcná loterie, 
kterou min, financí — berouc ohled 
na vznešený účel ústavu — povolilo a 
kterou schválil i náš nejdůstojnější 
biskupský sbor. Obracíme se tedy na 
celou křesťanskou veřejnost, na vše
chny přátele misijního hnutí, a snažně 
je prosíme, aby zakoupením losů po
skytli podporu tomuto vznešenému dí
lu, při čemž se naskytiuje i možnost 
získat cennou výhru. Kdo je majetný, 
nechť si koupí více, kdo je chudý, 
nechť si koupí méně, avšak ať není 
nikoho, kdo by nevěnoval několik ko
run na tento významný účel.

Výhry jsou: 1. hlavní výhra; automo
bil anebo hospod, stroje v ceně 40.000 
Kč. 2. hlavní výhra; pár koní s Vo
zem, anebo nábytek v ceně 15.000 Kč. 
3. hlavní výhra; výbava pro nevěstu v 
ceně 5000 Kč, 5 výher po 1000 Kč, 
jízdní kola; 50 výher po 100 Kč, před
měty pro domácnost a hospodářství; 
1000 výher po 20 Kč, knihy a různé 
menší předměty; 3000 výher po 10 
korunách, knihy, obrázky a různé 
menší předměty. Jeden los stojí jen 
dvě koruny. Každý měj na paměti; 
„Nejsvětějším dílem je spolupracovati 
k záchraně nesmrtelných duší!" — Lo
sy možno objednati přímo: Misijní 
dóm, Nitra, Slovensku.

Zakládající členství ACM.: Kněží vy
svěcení r. 1899 o svém jubileu 1000 Kč. 
Katol. Sokol, East Toíedio. Ia., USA. 
984 Kč. Pí Bern. Zemanová, Olomouc- 
Klášter. Hradisko 500 Kč. SI. Pištěko- 
vá, New York, za rodinu zemřelého 
Jana a Anny Citerovy 835 Kč.

Členské příspěvky. Nejmenovaná 5 
Kč; farní úřad Žeravice 101.50; farní ú- 
řad Čehovice 48.45; farní úřad Kate
řinky u Opavy 163.70; farní úřad Ve
lehrad 297.40; P. Fr. Jemelka, Hukval- 
ny, 10; farní úřad Sv. Kopeček 4; far
ní úřad Domaželice 75; farní úřad Ber- 
nartice 5; farní úřad Kojetín 211.70; 
farní úřad Ludslavice 67; farní úřad 
■Hruška 26.50; farní úřady Pavlovice u 
Kojetína 10; Procházka, Přerov. 68. — 

P. Šverdík 100; farní úřad Třebětice 
50; farní úřad Soběchleby 159; farní ú- 
řad Cokytle 40; farní úřad Zábřeh 150; 
farní úřad Zvole 200; farní úřad Čeho
vice 15; farní úřad Ostrožská Lhota 
300; farní úřad Val. Meziříčí 300; od
bor AlCM. Přerov 400; farní úřad Po- 
lešovice 251.20; farní úřad Vlčovice 
95.10; farní úřad Nezamyslice 306.50; 
farní úřad Stará Ves n. lO. 50; pí A. 
Kubová, Olomouc, 8; farní úřad Ré- 
noty 154; P. J. iHradečný, Hodolany, 
220; farní úřady: Dolany 110; Majetín 
84; Vracov 200; pí M. Řičánková 12; P. 
J. Odstrčil, Slavkov, 5; P. Fr. Zrzavec- 
ký 12; farní úřady: Luštěnice 2.50; Pi- 
vín 67; P. A. Kalmar, Otrokovice, 12; 
Krč Frant., Laškov, 12; P. J. Šrámek. 



Brloz, 12; P. J. Jurečka, Kravaře, 12; 
P. Kaluž-a, Hošťálkovice, 20; L. Hradí- 
lek, Prosenice, 100; J. Lamplot. Jun- 
drov, 12.20; M. Hudec, Mistřín 15; far
ní úřady: Březová 20; Velehrad 117.60; 
Doloplazy 40; Kouba, Radnice, Č. 5; 
P. J. Hanák, Bzenec, 12; P. F. Hradil, 
Šternberk, 10; P. R. Princ, Kostelec, 
20; M. Doleželová, Lukavice, 10; M. 
Výhlídalová, Vojnice, 10; J. Rek, Blan
sko, 12; ikonv. dominiikánů, Olomouc, 
60; P. J, Vyhlídal. Vyškov, 10; P. Fr. 
Polák, Telč, 5; P. Fr. Šíp, Náchod1, 8; 
K. Dolmel, Hulín, 12.50; E. Hrubý, 
Dlouhoímilov, 10; P. A. Krob, Boroti- 
ce, 5; M. Klosová Loučka, 12; P. J. 
Tomášek, Albrechticky, 3; P. Lach- 
man, Boromice, 12; Jan Wídeman, Kro
měříž, 100; J. Štefek, Hrabůvka, 8; H. 

Válka, Bratislava 12; J. Neuman, Ky
jov, 12; P. C. Vale, Pohořelice, 12; J. 
Žižka, Bludov, 25; Stáňa C., Uh. Brod, 
8; P. R. Ostárek, Mor. Ostrava, 12; 
P. M. Ondrůšek, Rosice, 147.50; far
ní úřad Rychaltice 143; J. Paneček, 
Praha, 5; farní úřad Tman 10; V. Kyt
ka, Bzenec, 10; F. Sedláček, Začany, 
10; P. V. Cihromeček, Bútovice, 12 Kč.

Zahraniční misie. Odkaz P. Luzného, 
Kateřinky, 200; P. A. Kučera, Vlacho- 
vice, 10; Fr. Vlach, Chicago, 164; A- 
poštolát sv. iC. a M., Lublaň, 14.700 
Kč; ministerstvo školství subvence 7 
tisíc 920 Kč; Apoštolát sv. C. a M., 
Maribor, 14.810 Kč. — Všem dárcům 
Pán Bůh zaplatí

Dárcům knih pro zahraniční Apošto
lát srdečné „Zaplať Pán Bůh“,

Jste už členem Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje ?
Máte krásný životopis našich slovanských apoštolů z pera 

  dra Fr. Grivce, vydaný Apoštolátem?
Získávejte nám nové odběratele Apoštolátu.
Modlete se denně na úmysl ACM.


